



## Kiemelkedő teljesítményeket ismertek el

*Átadták az idei környezetszépítő verseny díjait is*

**A város polgárainak az elmúlt hónapokban elért kiemelkedő teljesítményeit díjazták a szeptember 24-i testületi ülés előtt, a városháza dísztermében.**

Appelshoffer Ágnes polgármester újdonsült tolnai országos, Európa- és világbajnokok eredményeit méltatta. Elsőként Boros Adriánét, aki a maratoni kajak-kenu VB-n szerzett egy arany és egy ezüstérmet. A sportoló a köszöntésen egy verseny miatt nem lehetett jelen, neki és edzőjének, Barina Józsefnek korábban gratulált a városvezető. (Erről szóló írásunk a 20. oldalon.)

Jelen volt viszont Rác Dániel (edzői Barina József, Szűcs Fatima, Klem Zsolt), aki a Balatonaliban rendezett quadratlon Európa-bajnokságon szerzett korosztályos bajnoki címet, illetve Klem Zsolt, aki az Ironman országos bajnokságon lett első az 50-54 éves korosztályban, fiataloknak is becsületére való időeredménnyel.

A polgármester Streer Tamást is köszöntötte. A tolnai katolikus egyházközség korábbi világi elnöke nemrégiben főpásztori áldásban részesült dr. Udvardy György megyéspüspöktől.

Az önkormányzat által meghirdetett Gondos gazda – Virágos porta 2015. környezetszépítő ver-



*A díjátadó résztvevőivel a pezsgős koccintás előtt közös fotó is készült*

seny eredményhirdetésére is a testületi ülés előtt került sor. Pirgi József alpolgármester adta át az elismeréseket. Idén hét pályázó volt, kettő a társasház, öt a családi ház kategóriában. A szemlebizottság májusban szemrevételezte a portákat. A zsűri döntése alapján a környezetszépítő

versenyen való részvételért emléklapot kapott Kovácsné Szabó Mária és Schmidt Ferenc. Emléklapot és Gondos gazda–Virágos porta 2015. táblát vehetett át Mohai András és Szeri János. A családi ház kategóriában elért III. helyezéért oklevelet, gondos gazda táblát és 20 ezer forint összegű, kertszépítésre és –fejlesztésre felhasználható díjat kapott Csatári Istvánné, valamint Domokos

Jánosné. A családi ház kategóriában elért I. helyezéért oklevelet, gondos gazda táblát és 50 ezer forint összegű díjat vehetett át Völgyes Árpád.

Pirgi József azt kérte a résztvevőktől, hogy továbbra is szépítsék saját otthonukat, ezáltal a várost is. Appelshoffer Ágnes mindenkit arra biztatott, hogy merjen büszkének lenni saját portájára, és nevezzen a jövő évi versenyre.



*Kiss-Kurz Evelin, a Bezerédj szabadidőközpont vezetője, Appelshoffer Ágnes és Horváth István vágta át a szalagot a MAG-Ház átadásán*

## Dicsekvésre csábít a MAG-Ház

*Elkészült a turisztikai látogatóközpont és műszaki-kulturális bemutatóhely*

– Nem csak büszkék vagyunk rá, de nagy a kísértés, hogy dicsekedjünk is vele, ország-világ előtt – mondta a nemrég elkészült tolnai MAG-Házról Appelshoffer Ágnes polgármester, a szeptember 16-i avató ünnepségen. Az egykori laktanyai legénységi épület átalakításával és felújításával létrehozott turisztikai látogatóközpont és műszaki-kulturális bemutatóhely átadásán jelen volt mások mellett Horváth István ország-

gyűlési képviselő, Ribányi József, a megyei önkormányzat alelnöke, dr. Lehócz Regina, a Tolnai Járási Hivatal vezetője, Brunn Györgyné, a KLIK Tolnai Tankerület vezetője.

Az ünnepségen közreműködött a Bogyiszlói Hagyományörző Egyesület és a Bogyiszlói Zenekar. Az új létesítményt Sipos Judit Éva református és Ravasz Csaba katolikus lelképásztor szentelte meg.

*(Írásunk a 5. oldalon.)*

## PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A „Tolnai Tudásért” Közalapítvány  
Kuratóriuma

## ÖSZTÖNDÍJ- PÁLYÁZATOT

ír ki felsőoktatási intézmények  
nappali tagozatos hallgatói részére.

### A közalapítvány célja:

1. Tolna város felsőfokú (főiskola, egyetem) tanintézményekben tanuló 18–25 év közötti hallgatói számára a tanulmányok folytatásához, illetve a továbbtanuláshoz történő támogatás biztosítása.

2. Tolna város felsőfokú tanintézményekben tanuló 18–25 év közötti hátrányos helyzetű, szociálisan rászorult, vagy fogyatékos hallgatói számára a tanulási, illetve továbbtanulási lehetőségek biztosítása.

3. A közalapítvány támogatni kívánja az olyan Tolna városában állandó bejelentett lakcímmel rendelkező 18. életévüket már betöltött, de 25. életévüket még be nem töltött hallgatókat, akik felsőfokú tanintézményben nappali tanulmányokat folytatnak és a tanulmányi eredményük eléri, vagy meghaladja a támogatás igénylését megelőző félévben:

– az A típusú pályázat esetén a 4,2-es  
– a B típusú pályázat esetében a 3,5-es tanulmányi átlagot.

A felsőfokú tanintézményben tanulmányokat kezdők – tanulmányi eredményeiktől függetlenül – csak a II. félévtől igényelhetnek támogatást!

A pályázati űrlapa Tolnai Polgármesteri Hivatal Titkársági Osztályán kérhető, vagy a [www.tolna.hu](http://www.tolna.hu) oldalról is letölthető. A pályázati anyagnak az egy példányban kitöltött, a pályázat által aláírt űrlapot és a szükséges igazolásokat kell tartalmaznia.

### FIGYELEM!

A pályázat beadási határideje:  
2015. október 31.

Helye: Tolnai Polgármesteri Hivatal,  
7130 Tolna, Hősök tere 1. I. emelet,  
9/I-es iroda.

A pályázat eredményéről november 15. után az érdekelteket levélben értesítjük.

A kuratórium döntését a Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján kifüggesztjük, valamint a Tolnai Hírlapban és Tolna város honlapján ([www.tolna.hu](http://www.tolna.hu)) megjelentetjük.

A pályázó a Kuratórium döntése ellen fellebbezéssel nem élhet.

A „Tolnai Tudásért” Közalapítvány  
Kuratóriuma

## Tisztelt Állampolgárok!

Városunkban a lakóházak és a hozzájuk tartozó közterületek, járdaszakaszok többsége rendben tartott, folyamatosan gondozott. Akadnak azonban elhanyagolt porták is. Ezúton is felhívjuk a figyelmét a tisztelt tolnai és mözsi ingatlanulajdonosoknak, hogy a köztisztaság fenntartásáról és a hulladékgazdálkodásról szóló 6/2004. (III. 2.) önkormányzati rendelet értelmében az ingatlanulajdonosok kötelesek gondoskodni az ingatlanjaik előtti járdaszakaszok rendben tartásáról, gyommentesítéséről is. A beépítetlen telkek gyommentesítéséről és kaszálásáról való gondoskodás szintén az ingatlanulajdonos kötelessége. A lakatlan épületek esetében is a tulajdonos kötelessége az ingatlan és környékének rendben tartása, különös tekintettel az allergiát okozó parlagfű elleni védekezésre.

Felhívjuk továbbá a tisztelt lakosság figyelmét, hogy a közterület használatáról szóló 19/2003. (VII.1.) önkormányzati rendelet szerint közterületet csak rendeltetésének megfelelő célra lehet használni. Az ingatlanok elé, közterületre lerakott tűzifa behordásáról is szíveskedjenek a lehető legrövidebb idő alatt gondoskodni! A közterület elfoglalásához, rendeltetésétől eltérő használatához szükséges engedély iránti kérelmet Tolna Város Polgármesteréhez kell benyújtani. Az eljárás illetéke 3000 forint.

Appelshoffer Ágnes  
polgármester

Ezerné dr. Huber Éva  
jegyző

**1956**

Tolna Város Önkormányzata  
tisztelettel meghívja Önt  
az 1956-os forradalom  
tiszteletére rendezett  
városi megemlékezésre,  
2015. október 23-án 16 órakor,  
a Bezerédj Pál Szabadidőközpontba.

Program:  
A gimnázium tanulóinak ünnepi műsora  
Ünnepi beszéd  
Koszorúzás a Hősök terén álló '56-os emlékműnél

## M E G H Í V Ó

Tolna Város Német Nemzetiségi Önkormányzatának  
2015. október 26-án (hétfőn) 17.00 órai kezdettel

tartandó **KÖZMEGHALLGATÁSÁRA.**

A közmeghallgatás helye: **Művelődési Ház, Mözs.**

## Leszerelő blues

Nagyjából negyedszázada koncert szerveződött Tolnán – amelyen a Leszerelő blues is elhangzott a tolnai Spes együttestől – abból az alkalomból, hogy a szovjet csapatok kivonultak a városból. A koncert megrendezése nem volt különösebben nehéz. Ám az – egyesek szerint – a fiatal, „borostás” magyar demokrácia által egy ujjpattintással „hazavart ruszlik” után itt maradt, valaha sokkal szebb napokat látott, de zömében siralmas állapotba zuhlott egykori katonai épületek civil célú újrahasznosítása már keményebb diónak bizonyult. De nem feltörhetetlenek.

Ha ugyanis van, amire igazán büszke lehet a város a rendszerváltás utáni időszakból, az a laktanya újrahasznosítása. Ebből a munkából a magánszféra is kivette/kiveszi a részét becsülettel, és az önkormányzat is látványos eredményeket ért el „laktanya-fronton”. Még hozzá folyamatosan. Hiszen a rendszerváltás utáni időszakban megválasztott mind a négy polgármester hivatali idejére jutott ilyesfajta siker.

Mára egy jól beazonosítható, jórészt egységes építészeti stílusban felújított-átalakított, kimondottan esztétikus épületekkel fémjelzett, fontos intézményekkel teli új városrész jött létre a volt kaszárnya helyén. Bőven van mivel büszkélkedni ezen a területen, elég, ha csak a gimnáziumot, a lovardát, az idősek otthonát, a szállodát, a lakásokat, vagy most a legújabbat, a MAG-Házat említjük.

Azon túl, hogy a város joggal lehet büszke ezekre az eredményekre, legalább egy fontos tanulsága is van a történetnek. Mégpedig, hogy megint kiderült: a háborúskodásnál (törtéjén az akár csak szóban is), sokkal többre megyünk az együttműködő, békés építkezéssel. Érdemes lenne erre emlékeztetni a mindig mindenkivel harcolni akaró, folyton ellenségek után kutató nagy embereket is. Egy, a volt tolnai laktanyában tett látogatás talán leszerelne őket is.

Steinbach Zsolt

# Az ideai szőlőből nem lesz nehéz jó bort készíteni

*Bajor László a legismertebb tolnai termelő*

**S**zűkül a piac, változnak a vásárlói szokások, folyamatosan fejleszteni kell a borászatokban. De legalább a termés, az ideai szőlő ígéretes. Így összegezhethők a legismertebb tolnai borász, Bajor László szavai.



Szőlőfeldolgozás a Bajor-féle borászatban. A gépnél az egyik dolgozó, Asztalos Attila

A Tolnai Borvidék 1998-ban jött létre. Közel sem olyan ismert, mint a Szekszárdi Borvidék, de már itt is vannak jelentős termelők, főleg Bonyhádon és Pakson. A tolnai borászok koronázatlan királya Saramó János volt a nyolcvanas- kilencvenes években – aki tavaly hunyt el. Az első helyi borversenyt 1981-ben nyerte. Manapság mindenki Bajor László nevét említi, ha a tolnai borászatról esik szó. Egyrészt örömteli, hogy van egy ember, aki életben tartja a hagyományt, s ugyanakkor a kor követelményeinek megfelelő, versenyképes terméket állít elő. Másrészt szomorú, hogy csak egy igazán elismert

Kínálatának 40 százaléka fehér, 50 százaléka vörösbor, 10 százaléka rozé. Azt mondja: sokat változtak a fogyasztói szokások az elmúlt 20-30 évben. Visszaesett a nagy, erős vörösborok iránti kereslet, és divatba jöttek a friss, illatos, könnyű fehérborok és rozék. Mindeközben a piac is szűkül. Jellemző példa, hogy Bogyszlón valamikor hét kocsmá volt, most meg talán kettő.

A lépéstárhoz állandó fejlesztések szükségesek. Korszerűsödött a must- illetve borkezelési technológia, bejött az úgynevezett flotációs eljárás, nyugdíjazták a fahordókat, az irányított erjesztés



Módos Ernő borrendi nagymester

## Egyre jobb a tolnai borok minősége

**A borász hagyományápolás talán legismertebb képviselője Tolna megyében Módos Ernő, az Alisca Borrend nagymestere.**

– A Szekszárdi Borvidékhez és a Tolnai Borvidékhez nagyjából egyforma szőlőterület, 2300-2400 hektár tartozik – mondja. – Ismert pincészet, neves termelő jóval több működik Szekszárdon, de szép borai vannak a tolnai térségnek is. Tavasszal voltam ott bíráló egy borversenyen a Hotel Thelenában. Egyre jobb a minőség, bár ez tudvalegőleg évszámra függő. Most nem a 2013-as és 2014-es borok, hanem a korábbiak szerepeltek jobban. A helyiek közül Bajor László bormintái emelhetők ki, de a hógyészi, bonyhádi, kölesdi és györkönyi termelők is kitettek magukért.

borász tevékenykedik itt, ahol vélhetően már a rómaiak is szőlészkedtek.

Kérdés, hogy lesz-e utánpótlás. Bajor László 62 éves. Reméli, hogy a két fia valamelyike folytatja majd a vállalkozást. A feladat nem csekély. Évente mintegy 6500 mázsa vörös és 4000 mázsa fehér szőlőt dolgoz fel. Fiatalkorában ő sem ezzel foglalkozott. Tengerész volt 1983-ig. Aztán hazatért és apja kádár mesterességét folytatva készített virágládákat, hordókat, kádat. Így került közel a borhoz. Szőlőt nem termel, csak felvásárlással, feldolgozással és értékesítéssel foglalkozik.

már modern, rozsdamentes tartályokban történik, és a kiszérelés is más: megjelennek a csavarzárás palackok.

Bajor László vállalkozásának tárolókapacitása 14 ezer hektoliter. A közel-múltban állított be két új, ezerhektós tartályt. Éles az értékesítési verseny. Régebben az Alföldre a dunántúli borászok szállítottak, de mostanában fordul a kocka. Már egészen jó borokat kínálnak az alföldi termelők is – a Dunántúlon. Mindezek dacára a tolnai borász bizakodó a közeljövőt tekintve. Megítélése szerint az ideai szőlőből nem lesz nehéz jó bort készíteni. *Wessely*



Schmidt Győző borvidéki elnök

## Sok szőlőt vágta ki, de ma már telepítenek is

**A Tolnai Borvidék elnöke Schmidt Győző, a bonyhádi székely Danubiana borászat vezetője.**

– Ez az ország legnagyobb, s mégis kevésbé ismert borvidéke – mondja. – Szőlőterülete nem több mint a szekszárdinak, de földrajzilag igen kiterjedt, három megyét is érint. Átnyúlik Baranyába, Hidasnál és Fejér megyébe is, Abáig. Már nálunk is van legalább tíz jó nevű, hivatalos borforgalmazási engedéllyel rendelkező termelő, főként Bonyhádon és Pakson. (A Szekszárdi Borvidéken 27 van.) Maga Tolna város térsége egy nagy hullámvölgyből kezd kijönni, főleg Bajor Lászlónak köszönhetően. A térséges szőlőtermelés megszűnése után inkább a szőlőkivágás volt a jellemző, mint a telepítés. Mára szerencsére változott a helyzet. Akadnak már telepítések, s nagyot léptek előre a feldolgozás terén.



Papp Endre hoteltulajdonos

## A borversenyeknek a Hotel Thelena ad otthont

**A tolnai borversenyek házigazdája Papp Endre, a Hotel Thelena tulajdonosa.**

– A borvidék több hegyközségből áll – mondja. – Korábban rendeztünk helyi, hegyközségi borversenyt is, de olyan kevés mintá érkezett, hogy érdektelenné vált ez a megmérettetés. Most már borvidéki borversenyeknek ad otthont a Thelena, amelyre nagy számban érkeznek minőségi borminták. A hotel egyben borút-állomás is, tehát igény esetén borkóstolást is rendezünk, a környékbeli termelők kínálatából. Emellett 13 éve működik a Borbarát körünk, amely havi rendszerességgel tartja összejöveteleit. A baj az, ami mindenütt: a fiatalokat nehéz bevonni. A borfogyasztás megy nekik, csak ami előtte van – a szőlőtermelés és feldolgozás –, ahhoz nemigen van kedvük.

## TESTÜLETI ÜLÉS

# Járdaépítés, lakossági közreműködéssel

**Szeptember 24-én tartotta a nyári szünet utáni első rendes ülését a képviselő-testület. A város vezetői többek között a lakossági közreműködéssel történő járdaépítés szabályairól döntöttek.**

■ Tudomásul vette a képviselő-testület a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ Tolnai Tankerületének tájékoztatóját a 2014/2015. évi tanévről.

■ Elfogadták az önkormányzat által létrehozott közalapítványok 2014. évi tevékenységéről szóló beszámolóját a képviselők. Appelszoffer Ágnes polgármester megköszönte a munkát a három alapítvány – a Tolnai Tudásért Közalapítvány, a Tolna Város Kultúrájáért és Sportjáért Közalapítvány és a Tolnai Háló Közalapítvány – kuratóriumi tagjainak.

■ Dr. Somlán György mőzsi fogorvos rendelési idejének megváltoztatását kérte az önkormányzattól. A képviselő-testület ehhez hozzájárult. A rendelés heti három alkalomra csökkent: hétfőn 14-től 20 óráig, kedden és csütörtökön 8-tól 20 óráig. Magánrendelés: hétfőn és csütörtökön 20-tól 21 óráig.

■ Döntöttek a tolnai egykori lóteren homokbányászatot tervező Plastic Work 2000 Kft. kérelmeiről. A cég egyrészt azt kérte: az önkormányzat járuljon hozzá, hogy a kft. az önkormányzati ingatlanl felületeket használhassa. A másik kérelem arra irányult, hogy a kft. által a városnak két részben fizetendő, összesen 10 millió forint + áfa díjat a korábban meghatározottnál később, ez év végéig, illetve jövő május végéig fizethesse ki a vállalkozás. A testület hozzájárult a cég kérelmeihez.

■ Módosították a Bezerédj Pál Szabadidőközpont és Könyvtár alapító okiratát. A változtatást az indokolja, hogy a szeptemberben átadott MAG-Ház a szabadidőközpont telephelyeként, annak szakmai irányítása alatt működik.

■ Lejár az önkormányzattal kötött szerződése dr. Schaffler Zsuzsanna foglalkozás-egészségügyi szakorvosnak. A testület felkérte a gazdasági bizottságot, hogy folytasson le meghívásos eljárást a foglalkozás-egészségügyi szolgáltatás ellátásával kapcsolatban. Az új szerződés megkötéséig dr. Schaffler Zsuzsannával kötnek újabb, ideiglenes szerződést.

■ Elfogadták a lakossági közreműködéssel történő járdaépítés szabályait. Ennek érdekében, hogy minél több járdát lehessen felújítani a városban, az önkormányzat felajánlotta az érintett lakosoknak az önerős járdaépítések lehetőségét. A több, mint negyven ingatlan tulajdonos közül tizenöt vállalta a közreműködést. A képviselő-

testület döntése szerint az érintett járdaszakasz állapotának helyszíni felmérése után állapítják meg a szükséges építőanyag (homokos kavics és járdaépítésre alkalmas minőségű beton) mennyiségét. Az ingatlan tulajdonosok a várossal egyeztetett ütemezés szerint gondoskodnak a járda szakasz saját költségén történő felbontásáról/felbontásáról. Az önkormányzat a felbontott régi járda anyagát hivatalos lerakóhelyre elszállítja, a város költségén. Az önkormányzat ugyancsak ingyen biztosítja a szükséges építőanyagokat, és azok helyszínre

mentumot, amely a város internetes honlapján, a [www.tolna.hu](http://www.tolna.hu) oldalon olvasható.

■ Döntöttek a Wosinsky Mór Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola osztálytermeinek bútorzat pótlására, illetve cseréjére vonatkozó ütemtervről. A beszerzett árajánlatok alapján egy darab, 32-34 fő diák befogadására alkalmas osztályterem bútorzatának teljes cseréje (szék, pad, tanári asztal) mintegy bruttó 500 ezer forintba kerül. A testület vita után úgy döntött, hogy még ebben az évben 500

Északi-holtágra, külön a Déli-holtágra, az Alsó- és Felső Révhókonra. Felkérték a gazdasági bizottságot, hogy folytasson le meghívásos eljárást, amely alapján ki lehet választani a vízterületek jövőbeni bérlőit.

■ Továbbra sincs érdeklődő a mőzsi IV. sz. házi orvosi körzet orvosi feladatainak ellátására. A város legutóbb áprilisban írt ki pályázatot. A szeptemberi ülésen újabb pályázat kiírásáról határoztak. A mőzsi orvosi ellátást továbbra is helyettesítéssel oldják meg.

■ Nem volt érdeklődő a Tolna, Bartók B. u. 43. sz. alatti ingatlanra sem, amelyet az önkormányzat eladásra hirdetett meg, immár másodszor. Bár a testület korábban felhatalmazta a polgármestert, hogy a pályázati határidő eredménytelen eltelte esetén a pályázatot – változatlan feltételekkel – újra kiírja, ám a képviselők úgy ítélték meg: az érdeklődés teljes hiánya miatt inkább más hasznosítási lehetőséget keresnek az ingatlanok.

■ Másfél év alatt már hetedszer írt ki a város pályázatot a szippantott szennyvíz begyűjtésére, de ezúttal sem adott ajánlatot egyetlen cég sem. A testület új pályázat kiírásáról döntött. Az új szolgáltató kiválasztásáig a szolgáltatást eddig végző ERÖV Zrt. látja el a feladatot.

■ A legolcsóbb árajánlatot adó törökbalinti Agri-Pellet Kft. – nettó 13,746 millió forintért – hajthatja végre a városi sportcsarnok és a Bartók utcai iskolaépület fűtés korszerűsítését – döntött a testület.

■ Módosították a város vagyongazdálkodási rendeletét. Erre a MAG-Ház miatt volt szükség, mivel az érintett, egykori laktanyai ingatlanokat a forgalomképtelen törzsvagyon körébe kell sorolni.

■ Újabb négy kérelem érkezett a szennyvízcsatorna közműfejlesztési díjának megállapításával kapcsolatban, három tolnai magánszemélytől, illetve egy vállalkozástól. A testület a három magánszemély esetében a rendeletben meghatározott minimumösszeg, 120 ezer forint hozzájárulást állapított meg, mivel a gerincvezetékre történő csatlakozás már mindenütt megoldott volt. A vállalkozás korábban már megfizette a 120 ezer forint díjat, de mivel ebben az esetben a gerincvezetékre való csatlakozás mintegy 214 ezer forint értékű műszaki beavatkozást igényelt, a cégnek a két összeg különbözetét kell megfizetnie.

## A zeneiskola homlokzatfelújítására pályáznak

**Rendkívüli ülést tartott a képviselő-testület szeptember 14-én**

■ Módosították a város szabályozási tervét, a 2014-ben beérkezett, a rendezési terv módosítására vonatkozó kérelmek, illetve a hatósági munka során felmerülő változtatási igények alapján.

■ Az esti gimnáziumi képzést folytató SZILTOP Oktatási Közhasznú Társaság a Sztárai Gimnázium épületének bérletéről szóló szerződését is módosítják. Az ingatlan tulajdonosa az önkormányzat, működtetője a Tolnai Intézményfenntartó Központ, fenntartója a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ. A bérleti szerződést ezen körülményeket feltüntetve változtatták.

■ A Lehel utcai tornacsarnok bérletéről szóló – a Tolnai Intézményfenntartó Központ, a Pécsi Egyházmegyei Hatóság és az önkormányzat között – kötetlen bérleti szerződést is módosították. Az elmúlt tanévre vonatkozó határozott idejű szerződés

határozatlan idejűre változott. Az egyház továbbra is egymillió forintot fizet tanévenként az ingatlan használatáért.

■ Hálózati csatlakozási szerződést köt a város az E.ON Dél-Dunántúli Áramhálózat Zrt.-vel. Erre a leendő tanuszoda működése érdekében van szükség.

■ Ismét pályázatot nyújt be a város a Jövők Energiája Térségfejlesztési Alapítványhoz. A zeneiskola épületének nyílászárócseréje, majd a tetőfelújítása után az ingatlan homlokzatfelújítását is a JETA támogatásával végeznék el. A felújítás becsült költsége bruttó mintegy 32 millió forint. Az elnyerhető támogatás 65 százaléka, azaz a város mintegy 21 millió forint pályázati támogatást igényel a JETA-tól. Az önkormányzat a kb. 11 millió forintos önerőt a költségvetés tartalékából fedezné.

szállítását is. Az ingatlan tulajdonos az önkormányzat által meghatározott műszaki tartalom alapján elkészíti/elkészítteti az adott járda szakaszt.

■ Jövőre 1 darab ivóvíztermelő-kút vegyszeres tisztítása, felújítása és a szennyvíz átemelő távfelügyeleti rendszerhez való csatlakoztatása szerepel – 3,1 millió, illetve 2,9 millió forint értékben – az ERÖV Zrt., mint szolgáltató Tolnára vonatkozó 2016. évi rekonstrukciós tervében. A munkálatok költségét az önkormányzat a bérleti-üzemeltetési szerződésben meghatározott használati díj terhére biztosítja.

■ Elkészült az Integrált Településfejlesztési Stratégia tervezete. A képviselő-testület egy tartózkodással elfogadta a városfejlesztési doku-

mentumot, amely a város internetes honlapján, a [www.tolna.hu](http://www.tolna.hu) oldalon olvasható.

■ Térítésmentesen állami tulajdonba adja az önkormányzat a tanuszoda felépítéséhez szükséges ingatlan. Mint azt megírtuk, a tanuszoda a Sztárai gimnázium mögötti sportudvar egy részén épül meg.

■ A jövőben is horgászati célra kívánja hasznosítani a tolnai holtágakat a képviselő-testület. A halgazdálkodási hasznosításra vonatkozó szerződések ez év végén járnak le. A testület úgy döntött, hogy a tolnai holtágak hasznosítására az önkormányzat 10 évre szóló használati szerződéseket kössön, külön az



# Önmagáért beszél a látvány

A MAG-Ház a régió egyik figyelemreméltó turisztikai attrakciója lesz

**Újabb, a város fejlődését bizonyító beruházást avattak szeptember közepén. A MAG-Ház turisztikai látványosság, emellett a város lakói számára is fontos szolgáltatásokat biztosít.**

– Ez a hajdani legénységi épület az utolsó előtti volt azon laktanyai ingatlanok sorában, amelyek önkormányzati tulajdonban vannak, de még nem történt meg a felújításuk, amelyeknek még nem találtuk meg az új hasznosítási lehetőségét. Am ami késett, az nem múlt – mondta Appelszoffer Ágnes a volt laktanyában létesült tolnai MAG-Ház turisztikai látogatóközpont és műszaki-kulturális bemutatóhely ünnepélyes átadása alkalmából.

A városvezető felidézte a beruházás történetét az ötlettől az átadásig. Emlékeztetett arra, hogy a tavaly elhunyt dr. Sümegi Zoltán polgármesternek is nagy szerepe volt abban, hogy egy lepusztult ingatlanból a város valós szükségleteit kielégítő, hasznos közfeladat ellátására alkalmas intézmény jöjjön létre.

Az önkormányzat három éve, 2012. szeptemberében nyújtotta be a pályázatot, 2013. decemberében megkötötték a támogatási szerző-



Kárpáti Andrásné tárlatvezetése a megnyitón a MAG-Ház földszintjén, a hajómalommal

urisztikai látványossága lesz. A MAG-Ház ugyanakkor a város lakói számára is fontos szolgáltatásokat biztosít. Ezek közül a legnagyobb jelentőségű a több tízezer kötetes tudástár, ami lényegében a

téneik is, de tudni kell, hogy sok még a feladat. Így például a MAG-Házszal szomszédos egykori istálló-épület felújítása, ami utolsóként a laktanyai önkormányzati ingatlanok sorában, még nem készült el.

Az eszközbeszállítást a pécsi DigiStar Kft. végezte, a napelemes rendszer kivitelezője a bolyi „Toner PluszSzolgáltató Kft. volt.

A helytörténeti kiállítási anyagot Kárpáti Andrásné és Weisz Tibor gyűjtötte és készítette.

## Újszerű, izgalmas megoldások

Az avatón Kárpáti Andrásné mutatta be a MAG-Házban látható, két részből álló állandó kiállítást. A földszinten kapott helyet a malomipar fejlődésének történetét bemutató tárlat, a hajómalom makettel. Az emeleti részen pedig a város történetét áttekintő kiállítás, hét témakörben, újszerű, izgalmas technikai megoldásokkal, a nagyközönség által jellemzően még nem ismert dokumentumok, fényképek segítségével. Az emeleti részen elhúzóható térfélfalon szemléltetik a Duna szabályozás előtti és utáni vonalát, a holtágakkal, és itt látható egy, a város valamennyi nagyobb épületét, lakóházát bemutató térképmakett is.

dés. Közel ötszázmillió forint támogatást nyert el a város az Európai Uniótól és a magyar államtól, a projekthez az önkormányzatnak nem kellett saját erőt hozzátennie. 2014. őszén történt meg a munkaterület átadása, és egy év múlva birtokba vehette a közönség az épületet.

A polgármester úgy ítélte meg, hogy a MAG-Ház látványa, kívül-belül egyaránt önmagáért beszél. Az épületben összeállították egy életnagyságú, működőképes hajómalom makettet, ami az országban egyedülálló. A szakemberek szerint ez a különleges attrakció és a köré épülő, újszerű ipar- és helytörténeti kiállítás a dél-dunántúli térség egyik figyelemreméltó

városi könyvtár szerepét biztosítja. Az emeletes épületben helyet kapott több kiállítótér, összenyitható terekből álló, változtatható méretű konferencia- és vetítőterem, előadóterem, zsbongóval, ajándékbolttal, kávézóval és minden modern infrastruktúrával ellátva. Az épület mellett korszerű játszótér építettek. Mindez azt jelenti, hogy a MAG-Ház a város kulturális, közösségi életének is egyik legfontosabb helyszíne, központja lehet. A MAG-Ház energiaellátásának egy része ráadásul környezetbarát módon, napelemekkel történik.

A polgármester azzal zárta beszédét, hogy örülni kell az eredményeknek, így a MAG-Ház elkészül-

## Sokan dolgoztak a projektben

A MAG-Ház terveit Lukács István, a város korábbi főépítész készítette. A pályázati és a projekt ötletgazdája dr. Sümegi Zoltán polgármester védnöksége alatt dr. Mesterházy Balázs volt. A projekt-ötlet szakmai kidolgozásában kiemelkedő szerepet vállalt dr. Say István szakértő.

A projektmenedzsmenti feladatokat a Dél-Dunántúli Regionális Fejlesztési Ügynökség látta el.

A tolnai önkormányzat részéről Appelszoffer Ágnes polgármester, Ezerné dr. Huber Éva jegyző, Mireider László projektmenedzser, Bircán Sándor pénzügyi menedzser, Barina-Szivi Orsolya projektkoordinátor, Kiss-Kurz Evelin szakmai koordinátor és Béres István, Tolna Város Főépítész dolgozott a projektben.

A kivitelezés fővállalkozója a szekszárdi PSN Kft. volt.

A közbeszerzési szakértői munkákat a tamási Bujdosó Ügyvédi Iroda végezte. A műszaki ellenőr a szekszárdi ALDOR Kft. volt, a könyvvizsgáló a tolnai F-Audit Kft.

## TOLNAI MAG-HÁZ

### NYITVA TARTÁS:

hétfő-péntek: 09.00-17.00 óra

Nyitvatartási időn túl

(hétfő, ünnepnapokon) előzetes bejelentkezés alapján látogatható.

### Előzetes bejelentkezés:

Makó Zoltán: 06-70/235-4410

Rácz Tibor: 06-30/217-1946

Józsa Jácint: 06-70/639-4105

### BELÉPŐ ÁRAK

Érvényes: 2015. 09. 21-től

### Teljes árú jegy: 600 Ft

Kedvezményes jegy árak:

– **diák** (érvényes diákigazolvánnyal rendelkező): **300 Ft/fő**

– **nyugdíjas** (70 év alatti): **300 Ft/fő**

– **állandó tolnai lakos** (érvényes lakcímkártyával rendelkező): **300 Ft/fő**

– **csoportos kedvezmény** (10 fő feletti létszámmal): **300 Ft/fő**

– **családi kedvezmény** (2 felnőtt és legalább két 14 év alatti gyerek): **300 Ft/fő**

–  **Ingyenes belépésre jogosult:**

– 6. életévét be nem töltött kiskorú

– 70 éves kor feletti nyugdíjas

– pedagógus

– fogyatékkal élő személy+egy fő kísérő

Az időszakos kiállítások ingyenesek!

## Új elnök Palicson

Nagy Katalint  
Dobó Márta váltotta

**Új vezetőséget választottak Tolna vajdasági partnertelepülésén, Palicson, a július 19-i helyi közösségi voksolásokon.**

A választások eredményeként a Vajdasági Magyar Szövetség listájáról 9, a Szerb Haladó Párt sorából pedig 6 jelölt jutott be a 15 tagú közgyűlésbe.

Palics Helyi közösség közgyűlése szeptember 9-én tartotta alakuló ülését, amelyen megválasztották Palics Helyi Közösség új vezetőségét. A közgyűlés új elnöke Dobó Márta (a korábbi alelnök), helyettese Tot Lučić Slavica lett. (A korábbi elnök Nagy Katalin volt.) Az öttagú Tanács elnökének Vörös Árpád, alelnökének Csizsár Molnár Annát, a Tanács tagjainak pedig Kujundžić Grgót, Nágel Lámi Valériát és Vinkó Tamást választották meg.

Dobó Márta arról tájékoztatta a tolnai önkormányzat vezetését, hogy az elkövetkező időszakban településük fejlesztése terén szeretnének jelentős eredményeket elérni, számítva a már eddig is jól működő testvértelepülési együttműködésre. Bízna benne, hogy az együttes munka, a közös pályázatok segítik az életkörülmények javítását is, lehetőséget biztosítva a barátkozásra, együttműködésre a két település között.

### APRÓHIRDETÉS

**Csőszereleit** vagy e szakmában jártas munkásokat keresek! Érdeklődni: Pauli József. Telefon: 06 30/300-66-72.

**Friss savanyú káposztám** folyamatosan kapható. Ugyanott szemes, takarmány napraforgó is eladó. Koncz Ádám, Tolna, Bajcsy-Zs.u. 85. Tel.: 06 70/588-12-07.

## HerbstMusik Mözsön

Másodszor rendezett fúvós térszenei előadást a Tolnai Német Nemzetiségi Önkormányzat. A hagyományteremtő szándékkal meghirdetett sorozat első felvonására tavasszal került sor, Tolnán, a Hősök terén, FrühlingsMusik (tavasz zene) címmel. Az őszi esemény, szeptember 27-én a mözsi művelődési ház szabadtéri színpadán zajlott, HerbstMusik (őszi zene) elnevezéssel. A kellemetlen időjárás ellenére viszonylag sokan ellátogattak az ingyenes koncertre, amelyen a Nagymányoki Ifjúsági Fúvószenekar és a Baranya megyei Die Neun Branauer Musikanten lépett fel. A sorozat jövő tavasszal Tolnán folytatódik.

# Vármodellezés, robotrepülővel és számítógéppel

Már 52 történelmi helyszínt rekonstruáltak

**Virtuális rekonstrukció. A történelmi helyszínek modellezésének fejlődését – a makettkészítéstől a számítógépes megoldásokig – mutatja be a Mag-Ház első tárlata.**

Öt makett és tíz tabló. Ez a Várak, kastélyok, rezidenciák című időszak kiállítás anyaga. A tárlatmegnyitón résztvevők ennél többet is láthattak: animációs bemutatót egy képernyőn. A makettek harminc éve készültek, a tablóképek a régészeti kutatásoknak megfelelő mai állapotot ábrázolják, míg a virtuális feldolgozás, a holnap technika segítségével röpi a szemléltetőt a tegnapi. Ez a tolnai Mag-Házban rendezett első kiállítás. Az épület avatásának napján, szeptember 16-án nyitotta meg Ódor János Gábor a megyei múzeum igazgatója és Balogh András, a látványtervekkel, animációs filmkészítéssel foglalkozó Pazirik Informatikai Kft. ügyvezetője. Az anyag október 20-ig marad Tolnán, aztán továbbvándorol, a nemzeti múzeum és a nemzeti örökségvédelmi központ közreműködésével. A megnyitón megjelent többek között Appelschöffer Ágnes polgármester és Berta Zoltán alpolgármester. Közreműködött, XVI. századi zenével az Ungaresca Consort két tagja: Mikola Péter és Nemes András. A műsorközlő Kakulár Erika volt.

A szervezők egyebek mellett azt is szemléltetni akarták, hogyan fejlődött a régészeti modellezés a közelmúltban. Visegrád, Ozora, Simontornya, Szigliget és a Zala megyei Egervár aprólékosan elkészített makettjei sem árulnak el annyit az adott helyről, korról és környezetről, mint a modern, hiteles animáció. A Pazirik Kft. már 52 történelmi helyszínt rekonstruált ily módon. Most a somogyvári apátság és a szegedi dóm történetét dolgozzák fel. A munkatársak

között van két tolnai is: Pámer András és Appelschöffer Martin.

Megnyitó beszédében Ódor János Gábor a középkori főúri lakó-

helyén mára csak „térdfig érő romok” maradtak. A régészek között állandó a vita arról, hogy helyreállítsák-e a falakat vagy hagyják meg azok – nem látványos, de hiteles – jelenlegi állapotát.

A számítógépes modellezésnél ez nem probléma. „Felépítik” a várat, s ha egy ásatás újabb eredményeket hoz, azt is könnyűszerrel ábrázolhatják. Munkájukhoz légi felvételeket, robotrepülőket is használnak. További előny, hogy az interaktív tartalmakkal a történelemoktatást is segíthetik. A



Ódor János Gábor a kiállítás megnyitóján

helyekről és erődítésekről beszélt, Balogh András pedig a virtuális rekonstrukció előnyeiről. Sok vár

múzeumot egyébként unó fiatalok nagy érdeklődést mutatnak a 3D-s megoldások iránt.

Wessely

## ÉPÜL A JÁRDA

Szeptember elején kezdődött, várhatóan november közepére fejeződik be az ideai Deák Ferenc utcai járdaépítés. A tavaly megkezdett munka folytatásaként ebben az évben a „Béta” üzlettől az Egészségházig tartó szakasz kap térburkolatot. A beruházás bruttó mintegy 13 millió forintba kerül, a fővállalkozó a város cége, a Thelena Kft.



Foto: Feherné Bükky Klára

## Meghívó

Tolna Város Német Nemzetiségi Önkormányzata szeretettel meghívja Önt és Kedves Családját a **2015. október 17-én** tartandó

### XXI. NÉMET NEMZETISÉGI NAPRA

A rendezvény helyszíne: **Bezerédj Pál Szabadidőközpont** (Lovarda).

PROGRAM:

**15.30 Megnyitó**

**Appelschöffer Ágnes**, Tolna város polgármestere  
**Krémer György**, irodavezető, MNOÓ Szekszárd

**15.45 Kulturális program**

- Mözsi Zöldkert Óvoda • Wosinsky Mór Általános Iskola
- Németkéri Német Nemzetiségi Kórus • Roger Schilling fúvószenekar Paks
- Pogányi Német Vegyeskar • Mözsi Német Nemzetiségi Klub Énekkara
- Paksi Német Nemzetiségi Hagyományőrző Egyesület Tánccsoportja

**18.30 Svábbál**, Roger Schilling fúvószenekar

**A belépés a kulturális programra és az azt követő bátra ingyenes.**

# Minden, ami fa

## MESTERFOKON – Babos Béla asztalos

**Babos Béla idén július 29-én szerezte meg a mestervizsgáját. A fiatal asztalos munkája alapján már korábban is részvett a mester megnevezésre, ám a vizsga után hivatalosan is kijár neki ez a cím.**

Az általános iskolát Tolnán végző, majd a budapesti faipari technikumban tanuló Babos Béla a hagyományos értékeket és a megújulást egyaránt fontosnak tartja. Asztalos műhelye a szülői ház udvarán van, a Lehel utcában. A ház édesapjának első tervezése, a műhely pedig az utolsó.

Családi élete sem szokványos, születésnapjával 5 gyermeket nevelnek nagy szeretetben. A támogató családi háttér sokat segít a munkájában is, ahogy ő fogalmazza: jó hazamenni. A munkában 12 éve társa Kiser József, akivel teljes egyetértésben üzlettársként tudnak dolgozni.

### Miért éppen asztalos?

Pályaválasztását alapvetően két tényező határozta meg. Édesapja az építőiparban dolgozott, ez ebbe az irányba terelte őt is. Emellett a szomszédjuk, Bahusz Józsi bácsi asztalos volt, gyerekként sokat átjárt hozzá, ott tetszett meg neki

szágon Tolna és Baranya megyében gyártják a nyílászárók 65 százalékát, keresik a jó munkaeerőt. De ha valaki elvágynak innen, külföldön is biztos jövedelmet tud nyújtani az asztaloság, eleget ahhoz, hogy egy családot el lehessen belőle tartani.

### Műemlék és hőszigetelt ablak

Műhelyében sokféle dolog készül, az ország minden pontjáról érkeznek megrendelések. Büszke arra, hogy bármit meg tudnak csinálni, a műemlék jellegű épületek felújításától a bútorok készítéséig. Készítettek már 14 méter hosszú biciklihidat Hódmezővásárhelyre, Budapestre a Sportok Házába egy 25 négyzetméteres vitrines helyiséget a kupáknak; Tolnán a református imaház faragott ablakait a hőszigetelési szabványoknak megfelelően; a polgármesteri hivatal pincaajtáját a belemart Tolna-címre; iskolákba, óvodákba bútorokat. A legújabb nagy vállalkozás pedig a MAG-Ház beépített bútorainak elkészítése volt. Emellett főként lakossági igényeket elégítenek ki: végeznek javításokat, nyílászáró-cserét, készítenek konyhabútorokat, bútorokat.



Babos Béla házán kinn a cégér

### Megéri várni rá

– Babos Béla jó szakember – vélekedik Tantos Csaba, a mester egyik ügyfele. – Soha semmilyen problémára nem mondja azt, hogy nem lehet megoldani, hanem gondolkodik a lehetőségeken, és mindig ki is talál valamit. Mindenre van ötlete és jó megoldása. Az egyetlen problémája, hogy sokszor kell emlékeztetni az ígéreteire, hajlamos sokat vállalni, ezért nehezen tartja be a határidőket. Ezzel együtt megéri várni rá, mert amit kiad a kezéből, az igényes, szép munka.



Tantos Csaba

ez a szakma. Édesanyja gimnáziumba küldte volna, hisz jó eredménnyel végezte az általános iskolát, de ő mindenképpen asztalos akart lenni. Akkor nem volt a környéken olyan iskola, amely a szakma mellett érettségi bizonyítványt is adott volna, csak Pesten és Baján. Ó Pest mellett döntött, 1991-96 között elvégezte a faipari technikumot. Ennek a folyamatnak a megkoronázása a most megszerzett mestervizsga, amely lehetőséget ad arra, hogy tanulókat is fogadjon.

Szerinte asztalosmunkából meg lehet élni, de régiófüggő, hogy hol mennyire keresett a szakma. Babos Béla szerint van jövője annak, aki ma erre a pályára megy, különösen ezen a környéken, mert Magyaror-

### Maradandó alkotás

Mestervizsgája lehetőséget ad arra, hogy tanulókkal foglalkozzon, ezt szívügyének tartja, mert szerinte nem elég jó az asztalos képzés, ezért kevesen tudnak elhelyezkedni. A jelenlegi duális képzési rendszernek az a lényege, hogy a tanulók ne csak tanműhelyekben dolgozzanak, hanem menjenek ki terepre. Legfeljebb négy diákkal szeretne foglalkozni, mert ennyi tanulóra még oda lehet figyelni és jó csapatot lehet belőlük alakítani. Elképzelhető, hogy a későbbiekben alkalmazná is a tanítványait, de mindenképpen olyan alapokat adna nekik, hogy akár a saját lábukon is megállhassanak.

Álma egy valamivel nagyobb műhely, ahol el lehet férni tanulókkal is, illetve egy olyan termelői tanműhely, ahol össze lehet hozni akár az építőipari hiányszakmák tanárait és tanulóit is, ahol oktatni lehet az alapoktól, de produktumot is létre lehet hozni.

Jó dolog, ha egy családban apáról fiúra öröklődik egy vállalkozás. Ő is azt szeretné, ha valamelyik gyerekének át tudná adni, amit létrehozott. Elvileg könnyű dolga van, hisz a négy fiúból nagyobb esély van arra, hogy legalább egyikük érdeklődni fog édesapja szakmája iránt. Ez valóban maradandó alkotás lenne.

### Mit mond a tükör?

Keves ember van, aki jól látja magát kívülről, van önkritikája és a negatívumokról is tud és mer beszélni. Babos Béla szerint azért érdemes vele dolgoztatni, mert helyben van, nem drágán és megfelelő minőségben dolgozik. Fontosnak tartja, hogy megtanulják az emberek azt mérlegelni, mi kerül mennyibe. Nem mindegy, hogy jobb terméket kapunk drágábban, vagy olcsóbban rosszat. Szokott hibázni, de hibáért mindig vállalja a felelősséget és kijavítja azo-

kat. Amiben változtatni szeretne, az az időbeosztás és a pontosság. A tanműhely is azért tartja fontosnak, mert ezzel lehetőséget lát arra, hogy az időbeli gondjait megoldja.

Reklám még nem kellett soha – állítja. Szájra-terjed a híre, bár vannak pályázatok is, az új munkakapcsolatok zöme magától jön. Az önkormányzat is támogatja a helyi vállalkozókat.

Babos Béla házán kinn a cégér. Bár a jó bornak állítólag nem kell, ő büszke arra, hogy asztalos. **DuGa**

## MÉHN

### ÜVEGES

Alapítva: 1896-ban

## ÜVEGEZÉS, KÉPKERETEZÉS

rövid határidővel

### Méhn Tibor

ÜVEGEZŐ-KÉPKERETEZŐ MESTER

a biztosítók ajánlott partnere

7130 TOLNA, Bajcsy-Zs. u. 24.  
Telefon: 74/440-320

# Már csak hat kékfestő műhely van Magyarországon

*A tolnai is felkerült a védendő értékek nemzeti jegyzékére*

**A tolnai kékfestő műhely is felkerült a szellemi kulturális örökség nemzeti jegyzékére.**

Bővült a szellemi kulturális örökség nemzeti jegyzéke. Felkerült rá a debreceni betlehemes találkozó hagyományörző gyakorlata, a Rába-vidéki szlovének rönkhúzása és a magyarországi kékfestés hagyománya. Ez utóbbinak tolnai vonatkozása is van.

A gödöllői királyi kastélyban, szeptember 18-án tartották azt az ünnepséget, melyen az érintettek átvehették a nemzeti jegyzékre való felkerülést igazoló díszoklevelet. Az átadó Hoppál Péter, az Emberi Erőforrások Minisztériumának kultúráért felelős államtitkára és L. Simon László, a Miniszterelnökség parlamenti államtitkára volt. Az átvevők között szerepelt Horváth Tibor, a tolnai kékfestő műhely jelenlegi működtetője is.

A népi iparművész, felesége révén került kapcsolatba ezzel a szép, régi mesterséggel. A Kossuth utcai műhely már több mint kétszáz éve



Horváth Tibor a nemzeti értékek listájára való felkerülést igazoló oklevéllel

működik. Generációk adták át egymásnak a szakmai tudást, s már utánpótlás is van, fiuk, Horváth Balázs személyében. Megvannak a korabeli eszközök, működik a hagyományos technika, az üzlet berendezése is az eredeti. A jövedelmezőség persze baj van, de Horváth Tibor reméli, hogy a nemzeti jegyzékre

való felkerülés, pályázati lehetőségek bővülésével is jár majd.

Ez a kormányzati elismerés – vagy inkább felismerés –, hogy védeni, támogatni kell a kékfestő műhelyeket, szinte az utolsó pillanatban jött. Ma Magyarországon ugyanis mindössze hat ilyen műhely létezik, s abból három működik. A

tolnain kívül a győri és a tiszakécskei termel, míg a bácsalmási, a dunaföldvári és a nagynyárádi vegetál, mert vagy nagyon idős már a mester, vagy meghalt, és az utódok vacillálnak, hogy folytassák-e ezt a rizikós vállalkozást.

Itt is az a helyzet, mint a textiliparban általában, hogy a bővli mindent eláraszt. Horváth Tibor szerint már a hagyományörző együttesek is képesek ócskaságokban fellépni: olyan „kékfestős” ruhában, amelyiknek a belseje fehér, vagy olyanban, amelyiknél a kék anyagba belemaradtak a fehér mintákat. Holott a hamisítatlan kelménél a fehér az anyag eredeti színe, s a kék festék kívül-belül átjárja a szövetet.

Költséges és időigényes ez a kézműves munka. S még költségebb a műhely és az üzlet tervezett, az eredeti állapotot megőrző felújítása. De Horváth Tibor bízik abban, hogy ez a mostani kormányzati gesztus segíti – a forráshoz jutás terén is – a hagyományörző iparosokat, kismestereket. *Wessely*

## Víkendeztek a fotósok

*A lényeg sokszor a részletekben lakozik*

**A megye és az ország számos szegletéből érkeztek a fotózás szerelmesei a szeptember első hétvégéjén immár ötödik alkalommal megrendezett tolnai Fotós Víkendre.**

A mintegy tizenöt résztvevő nem vesztegette az időt, péntektől vasárnapig fotóztak délelőtt, délután, hajnalban és éjszaka, előzetesen meghatározott szempontok szerint, Tolnán, Mőzsön, valamint a faddi Volent-öbölben, ahol idén a szálláshelyük volt.

A táborozók az első estén új támpontokat kaptak a munkájukhoz a program szakmai vezetőjétől, dr. Kalotás Zsolttól, a neves természetfotóstól. Iránymutatása szerint négy fő célkitűzésnek igyekeztek megfelelni a csapat tagjai. Dr. Kalotás Zsolt javasolta, hogy ne dőljenek be a színorgia csábításának, igyekezzenek visszafogott színekkel dolgozni. Tanácsolta azt is, hogy ellenfényvel készült képeket is igyekezzenek készíteni, amivel érdekes hangulatokat lehet megjeleníteni. Ajánlotta még a homogén háttérre való törekvést, illetve a minimal art stílusú (minimalista) képek alkotását. Ez

utóbbi azt jelenti, hogy a fotó kevés dolgot ragadjon meg, de azt úgy mond rendezen. – A lényeg ugyanis sokszor a részletekben lakozik – fogalmazott.

A víkendezők nem sokat aludtak azon a hétvégén, a program meglehetősen pörgős volt.

A faddi Volent-öböl szálláshely péntek délutáni elfoglalása után volt lehetőség a természetfotózásra a faddi holtág partján, akár éjszaka is.

Szombaton délelőtt a tolnai kékfestő műhelybe látogattak el, majd Mőzsön, Lovas Ferencék felújított sváb házában kattogtak a gépek.

A következő állomás Tolnán az átadás előtt álló MAG-Ház volt. Ez azért számított különösen izgalmasnak, mert az első Fotós Víkend, öt éve ugyanezt az egykori laktanyai épületet fényképezték, csak akkor még romos állapotában.

A programban szerepelt még dr. Kalotás Zsolt képes előadása a magyarországi lepkefajokról, illetve Farkas Sándor prezentációja a Tolna megyében honos szitakötőfajokról.

Vasárnap hajnalban még lehetett fotózni, majd mindenki az elké-



Lovas Ferencék felújított mözsi sváb házába is ellátogattak a fotósok

szült képek kidolgozásával foglalkozkodott. A hétvége természetközös vetítésen mutatták be.

Dr. Kalotás Zsolt értékelése szerint a résztvevők nagyon ügyesen megoldották a feladatokat, a „törzstagok” szemléletében már jelentős előrelépés látszik. Remek csapat jött össze, amelynek tagjai segítik egymást, örülnek egymás sikereinek. Külön kiemelte a Fotós Víkend megálmodója, házigazdája, Pámerné Bükky Klára kiváló, odaadó szervezőmunkáját.

A víkendén készült fotók a Bezerédy szabadidőközpont internetes oldalán, a bpszk.eoldal.hu-n megtekinthetők.

### Dr. Rubics László ügyvéd

- Magánszemélyek, jogi személyek perbeli-, valamint hatóság előtti jogi képviselete (büntető, polgári, egyéb)
- Általános jogi képviselet cégek, vállalkozások részére
- Okiratok szerkesztése, (pl. ingatlan adásvétel, végintézkedések, illetve egyéb szerződések, okiratok)
- Jogi tanácsadás

**Iroda: Tolna, Deák F. u. 92.**  
(Az Ipartestület mellett)  
**Telefon: 30/661-3959**  
**E-mail: dr.rubicsl@gmail.com**

# Két évtizede KÉSZ-en a jóra

Kerek évfordulót ünnepelt a Keresztény Értelmiségiek Szövetségének Tolnai Csoportja

**A húsz évvel ezelőtt nagy reményekkel megalakult Keresztény Értelmiségiek Szövetsége is tudja, hogy a jót nem elég óhajítani, azért folyamatosan tenni kell. Hogy a dolgok soha nem az elméleti deklarációk szintjén, hanem a folyamatosan végzett aprómunka mezején dőlnek el. Ez a lankadatlan „KÉSZ-enlét” jellemzi a tolnai szervezetet.**

A Keresztény Értelmiségiek Szövetségének Tolnai Csoportja húsz éve, 1995-ben alakult meg. Ezt megünnepelni jött össze a tag-ság 2015. szeptember 11-én. A jubiláló együttlét este 6 órakor, a tolnai templomban, ünnepi szentmisével vette kezdetét, amit dr. Osztie Zoltán atya, a KÉSZ országos elnöke és Ravasz Csaba tolnai plébános közösen mutattak be.

Erre az időpontra érkeztek meg a meghívott vendégek is, élükön Csorba Gáborral az országos KÉSZ társelnökével, továbbá a környékbeli – Fadd, Szekszárd, Paks, Baja, Kecskemét – KÉSZ testvérszervezetek képviselőivel. A szentmise után vonultak át az Alimentál Étterembe. A szentmisén elhangzott prédikációja után itt szólalt fel újra dr. Osztie Zoltán. Örömmel konstata, hogy a jubiláló közösség ünnepét, Berta Zoltán alpolgármester személyében, az önkormányzat is megtisztelte, hangsúlyozva, hogy igazi, átütő és hosszú távú eredményt felmutatni, az efféle összefogás nélkül egyetlen hazai szervezet sem képes. További öröme ad okot az is – hallhattuk tőle – hogy a tolnai KÉSZ mára messze átlépte a város határait is, szoros kapcsolatot alakítva ki a

felsorolt testvér-szervezeteken túl a vajdasági Palicson működő KÉK-vel, vagyis az ottani Keresztény Értelmiségiek Körével. Ezután szó esett a mindennapok kihívásairól, köztük a migrációs helyzetéről, ami mostanra számos területen veti fel a kérdést: képesek vagyunk-e európai, magyar és keresztény identitásunkat hitelesen felmutatni és megőrizni?

Hogy mi tart egyben két évtizeden át egy kisvárosi szervezetet? Sok minden – hallhattuk – de legelsősorban egy karizmatikus vezető – szögezte le a szónok, kiemelve és megköszönve dr. Saramó Márta elnök áldozatkész munkáját, nem csak a helyi, de az országos szervezetben is.

Itt hallgathatta meg az ünnepelő közönség Berta Zoltán köszöntőjét is, aki az egész város üdvözlését

hozta. Beszédében részletesen taglalta azt a fontos munkát, amit a helyi civil szervezet eddig felvállalt. Ez mind tolnai ügy is – hallhattuk tőle. A KÉSZ, azon túl, hogy szellemi világítótorony szeretne lenni, képes lehajolni is, az elesetteket, rászorulókat támogatva. Mindemellett nagyra értékelte a helyi csoport kulturális-hagyományörző törekvéseit, az Emmausz-járás, vagy a Tolnai Búcsú hagyományának újraélesztését, amikért, így együtt, méltán kaphatta meg az idén a várostól az Év Civil Szervezete kitüntető díjat. Az alpolgármester átadta a város ajándékát, egy, az esti fényben tündöklő városfőzet ábrázoló, különleges eljárással készült fotót, Czákó Balázs alkotását. Ezután a testvérszervezetek köszöntői, majd a jó hangulatú vacsora következett. **ká**

## Az ötvenedik

Három párhuzamos osztály tartott együttes találkozót a tolnai gimnáziumban

**Vannak korszakok az ember életében, amikor egy idő után végleg véget érnek. És vannak, amikor újra feleleveníthetők, átélhetők, visszarázsolthatók. Ilyenek az osztálytalálkozók is, ahol őszülő és kopaszodó, sőt, olykor sítáborral járó meglelt felnőttek vedlenek vissza pár röpké pillanat alatt egykori diákká. Ahol mindenki hátba vágható, tegezhető, ahol eltűnik a kor, a betegség, a társadalmi és politikai különbség – egy boldog délutánra.**

Nem volt ez másképp 2015. szeptember 4-én, szombaton délután sem, amikor az egykori Földvári Mihály Gimnázium ötven évvel ezelőtt, 1965-ben érettségizett tanulóit jöttek össze újra látni egymást. Méghozzá meglehetősen ritka és kivételes módon, az egész akkori évfolyam, vagyis mind a három párhuzamos osztály részvételével. A találkozóra néhány tanárunk is eljöhettek még: a Menyhei házaspár és Zsigmond Tiborné dr. Irénke néni. Az öregdiákok közül az ország minden részéből 53-an jöttek el. A Penny parkolóban találkoztak, majd az egykori gimnáziumból megmaradt épületrész (a mai zeneiskola) falán helyezték el koszorújukat. Ott gyűltak fel az emlékezés gyertyái azokra is gon-



Sokan eljöttek a tolnai gimnázium együttes találkozására

dolva, akik már nem lehettek itt – a három osztályból összesen huszonegyen.

Ezután vonultak át a Sztárai gimnáziumba, ahol dr. Novothné Bán Erzsébet igazgatónő fogadta és köszöntötte őket. E helyszín is új volt sokaknak, elmélázva révedtek vissza arra az alkalomra, amikor pár évtizeddel ezelőtt, az itteni szovjet helyőrség meghívására november 7-i műsort adtak elő. Ezután kezdődtek el az osztályfőnöki órák, amelyek egyikeként az élén, Menyhei János, volt osztályfőnök is ott ültetett. Akadt osztály, amely ezen a délutánon újra „leérettségizett”. A vizsga során a teljes tanári kar kérésére felsorolni, ami mellé még egy teljes és értelmes mondatot is kellett mondani – oroszul.

Hogy milyen volt ez az iskola? Magas színvonalú és az életre felkészítő. Az „A” osztály real irányultságú volt, a „B” és a „C” humán. A volt „A” osztályos Ádám

Antal, a svájci CERN részecske kutatóban dolgozott. Az ő észleléseiket feldolgozó munkacsoport később Nobel-díjat kapott. A humánosok közül hat „C”-s tanu-

lóból – Fűri Manyi, Macsek Erzsi, Paulai Zsuzsa, Steinbach Éva, Steinbach Teri, Zalai Marika – pedagógus lett. De a „B” osztálynak is több mint a fele továbbtanult. Mára mind nyugdíjasok, túl a munkás éveken. Néhány diákszerem nem múlt el, később házaszággá érett: Koleszár Pista-Rencz Éva, Kovács Jóska-Fűri Manyi, Borsi Ottó-Oravec Éva ezt is a gimnáziumtól kapták.

– Én már a ballagást is végig bögttem, folyton arra gondolva, hogy többé már nem járhatok ide – fejezte be beszámolóját az egyik szervező, Tóth Gizella.

Amínél szebbet, egyszerű szavakkal volt iskolájáról aligha mondhatott volna. A találkozó a Festetich utcai Kiss rendezvény teremben közös vacsorával ért véget. Az osztálytársak itt mondanak köszönetet a szervezési munkában élen járt társaiknak, Sánta Lídiának, Rencz Évának, Fűri Manyinak és Tóth Gizellának. **ká**

**Megmártózni a nagyvilágban...**  
[www.ritaliatravel.hu](http://www.ritaliatravel.hu)

**AUTÓBUSZSAL, IDEGENVEZETŐVEL, TOLNAI INDULÁSSAL!**

**ADVENT BÉCSBEN**

**Csokoládégyár és Madame Toussauds panoptikum látogatással**  
nov. 28., dec. 05., 12., 19.

**6.990 Ft/fő** +belépőjegy

---

**Csokoládégyár és a Schönbrunn-i kastély**  
dec. 05., dec. 19.

**6.990 Ft/fő** +belépőjegy

Az árak a biztosítási díjakat és a belépőjegyeket nem tartalmazzák!  
Hirdetésünk nem teljes körű, részletekért kérjük hívja irodánkat! Akcióink visszavonásig érvényesek!

**Várjuk Önöket továbbra is Tolnában, a nagy templommal szemben! Utazzon Rita(lia) színvonalon!**

**ITALIA TRAVEL KFT. - UTAZÁSI IRODA**  
A nyugodt utazás szakértője

7130 Tolna, Kossuth L. u. 12/1.  
Tel.: 74/898-131 - Tel./fax: 74/440-486  
Mobil: 30/603-7420 Komlósi Rita  
E-mail: info@ritaliatravel.hu

# A fizika a legszebb, a matek a legtisztább

*Kitüntették a gimnáziumi tanárt,  
aki néha mérges, de sosem haragszik*

**A diákjai által csak „Obiné”-nak hívott Oberländer Sándorné, a tolnai Sztárai Mihály Gimnázium tanára különleges egyéniség, rendkívüli szenvedéllyel tanít, olyan diákokkal is meg tudja szeretetni a matematikát és a fizikát, akik korábban nem vonzódtak ezekhez a tantárgyakhoz. A megyenapon vehette át a Tolna Megye Kiváló Közalkalmazottja kitüntetését.**

– A fizika a legszebb, a matek a legtisztább, az osztályfőnökség a legdrágább – vallja Oberländer Sándorné, a tolnai Sztárai Mihály Gimnázium nemrég kitüntetett tanára. És ha ő mondja, akkor ezzel nemigen lehet vitába szállni. Egy bátorítatlan próbálkozás erejéig esetleg még megfogalmazódhat a kétely, hogy hát a diákok többségének azért mégsem a matek és a fizika az álomtárgya, de Obinének határozott a válasza: *valószínűleg még nem tudják, hogy ez így van.*

Olyan elsöprő energiával népszerűsíteni a fizikát, mint ahogy ő csinálja, csak kevesek képesek. Ennek leglátványosabb megnyilvánulásai azok a fizika show-k, amelyeket bő tizenöt éve tartanak munkatársá lett egykori tanítványával, Miklós Mártával, szerte a megyében. A gyufaszálon egyensúlyozó villák, a folyékony nitrogénba mártás után szétmorzsolható virágszirmok, az üvegcserepeken való mezítlábas

Így tudja rávenni őket az önálló munkavégzésre és arra, hogy szerezzenek gondolkodni. Enélkül ugyanis még a legjobb képességűeknek sem megy. Ahogy a motiváláshoz is szükség van a szülőkre, osztály- és tanári munkaközösségre, mondhatni a csapatmunkára.

Hogy Obiné 32 éves tapasztalatán – és folyamatos önképzésén – alapuló módszer eredményes, azt diákjainak rengeteg sikeres emelt szintű érettségije, országos tanulmányi versenyeken elért helyezése is bizonyítja. Ez azonban nem azt jelenti, hogy csakis táltosokkal foglalkozna egy versenystállóban. Sőt. Ami valószínűleg nehezebb: a gyenge képességtűkből is ki tudja hozni a maximumot. Azt mondja, egy kettes szintű matekos is képes négyesre érettségizni, ha szorgalmas. A felzárkóztatásban, a gyengébbek megerősítésében – amiben egyébként a tolnai gimnázium országosan is a legjobb középiskolák között van – Obiné is



Kevesen tudják olyan szenvedéllyel népszerűsíteni a fizikát, mint Oberländer Sándorné

## 27 éve tanít a tolnai gimnáziumban

Oberländer Sándorné (Lukács Julianna) 1983-ban végzett az ELTE-n, matematika-fizika szakos középiskolai tanárként. 1989-ben szintén az ELTE-n számítástechnika szakos középiskolai tanári diplomát is szerzett. Első munkahelye a tamási gimnázium volt. 1988. óta tanít a tolnai gimnáziumban. A remekül működő gimnáziumi real munkaközösség motorja, a matek-fizikások közül Miklós Márta, Ganczer Erika, Anisity Zsuzsa is a tanítványai voltak.

Néhány éve megözvegyült. Lányuk közgazdász, fiúk még tanul.

– „Egy kis faluból, Tengelicről indultam, és nem értem volna el ilyen eredményeket, ha édesanyám, az általános iskolás matektanárom, Éva néni és a férjem nem hisz bennem. Ma is hálás vagyok családom figyelő szemeiért és a sok segítségért.” – írta „portfóliójában”.

### Tanítványai 2007-2014. közötti versenyeredményei:

**Arany Dániel Matematikaverseny:** 2 tanuló országos döntőbe jutott; országos 2. hely; országos II. dícséretes helyezés • **Zrínyi Ilona Matematikaverseny:** megyei 1. helyezett • **Öveges József Fizikaverseny:** 1 tanuló országos döntőbe jutott; országos 3. díj • **Fizika OKTV:** országos 13. helyezés • **Varga Tamás Matematikaverseny:** 2 tanuló országos döntőbe jutott • **Jedlik Ányos Fizikaverseny:** 3 országos III. díj; országos IV. díj • **Pályázat Kísérleti fizikából 2010:** országos 1. hely • **Apáczai Matematikaverseny:** országos 8. helyezés

### Szakmai elismerései:

1990: **Diákokért emlékérem** • 2005: **A fizika világéve I. díj (Miklós Mártával) (MTA és Műszaki Egyetem szervezése)** • 2006: **49. Országos Középiskolai Fizikatanári Ankét és Eszközbemutató II. helyezés (Miklós Mártával)** • 2006: **Az év pedagógusa (Tolna Város Kitüntető Díja)** • 2011: **Graphisoft-díj** • 2012: **Kisherceg-díj** • 2015: **Tolna Megye Kiváló Közalkalmazottja**

közlekedés és egyéb kunsztok mind azt bizonyítják, hogy a fizika tényleg varázslatos dolog, akár érdemes is lehet ezzel a tudományággal közelebbről megismerkedni.

Mondjuk akinek Obiné tanítja a fizikát, vagy a matekot, annak nincs is nagyon más lehetősége. Erős a nyomás rajtuk tanári oldalról, de ez Obiné esetében nem a poroszos kényszerítést jelenti. Ő motiválni akarja a gyerekeket, felkelteni az érdeklődésüket, kitarítani a kaput, amelyen élményeken keresztül vezeti át a diákjait.

éppolyan sikeres, mint a tehetség-gondozásban. A cél pedig minden esetben ugyanaz: az életben való bevalás. Ami akkor is elégedettség-gel tölti el, ha tanítványai később nem a matek, vagy a fizika terén állják meg a helyüket. Nagyon büszke például azokra a kiváló matekosaira, akikből később jogász, vagy éppen régész lett.

A „legszebb” és a „legtisztább” tantárgyak mellett a „legdrágább”, az osztályfőnökség külön fejezet Obiné pedagógusi munkájában. Azt mondja, rosszul érzi magát, ha éppen

nincs osztálya. – Nagyon fontos, hogy legyen egy csapat, ami az enyém – mondja. A tanítást persze a többi osztályban sem lehet elválasztani a neveléstől. A konfliktuskezelésre, a az erőszakmentes kommunikációra nagy hangsúlyt helyez – ezt az egyre durvuló közállapotok különösen fontosá teszik. Az erőszakmentesség persze nem zárja ki a határozottságot, Obiné esetében semmiképp. – Nem arról van szó, hogy olykor ne lennének mérges. Viszont sosem haragszom. Minden gyereket el tudok fogadni. Érezniük kell, hogy bármilyen disznóságot is csináltak, attól még a mi gyerekeink és szeretjük őket – magyarázza.

Ha úgy érzi, az kell egy probléma megoldásához, meghívja magához a diákjait, és az iskola falain kívül, mondjuk wafflezés közben, őszintén kibeszélnék minden gondot. De a versenyekre való felkészülés, a hétfégi matekozás, vagy fizikázás sem ritka Obinéék házában. A gyerekek közben életük legfinomabb, Obiné-féle paprikáskrumpliját is elfogyaszthatják. – Mert a közösségnek jó íze van – árulja el a receptet.

A rengeteg iskolán kívüli felkészítésért persze nem jár sem plusz

fizetés, sem túlóra. Obiné ezt azzal intézi el, hogy nem lehet mindent pénzzel mérni. – Az igazán fontos dolgok, amiket számon tartok, nem kötődnek anyagiakhoz – szögezi le.

Így aztán az egyik legnagyobb sikerének azt tartja, hogy nemrég egy ismeretlen hölgy megszólította az utcán: szeretné, ha ő tanítaná a gimnáziumban a gyerekeknek a matekot. Igaz, a gyermek még csak az általános iskola harmadik osztályába jár...

**Méhntex**  
**MÉTERÁRU**  
**RÖVIDÁRU**  
 Harisnyák nagy választékban  
 Viaszos vászon, esernyő  
**J.PRESS®**  
 ZOKNI \* FEHÉRNEMŰ  
 P Parkolás az üzlet előtt!  
 Tolna, Árpád u. 5. Telefon: 74/440-562

## Bezerédj Pál

Szabadidőközpont és Könyvtár

## OKTÓBERI PROGRAMJAI

- **Október 16.** (péntek) 9.00-12.00 **Anyatejes Világnap** a Tolnai Galériában.
- **Október 17.** (szombat) **Német Nemzetiségi Nap** a Szabadidőközpontban.
- **Október 17.** (szombat) 21.00 óra: **BillerBack buli** a Tolnai Galériában.
- **Október 23.** (péntek) 16.00 óra: Az 1956-os forradalom és szabadságharc tiszteletére rendezett **városi ünnepség** a Bezerédj Pál Szabadidőközpont színháztermében.
- **Október 24.** (szombat) 21.00 óra: **LemezLovarda Halloween Nostalgia Party**.
- **Október 27.** (kedd) 17.00 óra: **Strissowszky Szilárd** festőművész **Visszatekintés** c. kiállítása a MAG-Házban.

### NOVEMBERI ELŐZETES:

- November: Egész-Ség hónap** – részletes program a novemberi számban olvasható.
- **November 6.** (péntek) 18.00 óra: „Pszicho-estek” második előadása: **Tari Annamária** pszichanalitikus, pszichoterapeuta **Online tér és a személyiségváltozások** című előadása a szabadidőközpontban. Jegyek elővételben 1300 Ft, helyszínen 1500 Ft.
  - **November 11.** (szerda) 17.00 óra: A tolnai **Foltocskaklub** kiállítása a MAG-Ház folyosógalériájában.
  - **November 13.** (péntek) 18.00 óra: A magyar nyelv napja alkalmából a **Komjáth(y)i fivérek zenés, irodalmi estje** a Bezerédj Pál Szabadidőközpont színpadán. A belépés díjtalan.
  - **November 27.** (péntek) 17.00 óra: **Verseghy Ferenc** habán fazekas „Életem a habánban” c. kiállítása a MAG-Házban.

### SPORT:

Októbertől sakk szakkör indul óvodásoknak, általános iskolásoknak és középiskolásoknak a Bezerédj Pál Szabadidőközpontban.

**Sakk klub:** szerda: 18.00-20.00

**Asszonytorna:**  
kedd, csütörtök: 18.00-19.00

**Gyerek zumba:** kedd: 16.30-18.30

**Felnőtt zumba:** csütörtök: 19.00-20.00

**Szöcske Akrobatikus Rock'N'Roll Klub:** szerda: 16.30-19.30

A sportfoglalkozásokkal kapcsolatban Farkas Zsuzsanna sport-szervezőnél az 540-035-ös telefonszámon, a kulturális programokkal kapcsolatban Tófalusi Hajnalka művelődésszervezőnél az 540-036-os telefonszámon lehet bővebb felvilágosítást kapni.

A Bezerédj Pál Szabadidőközpont és Könyvtár és annak minden tagintézményének részletes programja megtalálható a <http://www.bpszk.eoldal.hu> valamint a [www.tolna.hu](http://www.tolna.hu) internetes oldalakon.

### A Mözsi Művelődési Ház állandó programjai

**Hétfő:** 10.00 Zsebibaba Klub  
Tóth Annamária védőnő vezetésével  
18.00-19.30 Country klub  
**Kedd:** 18.00-20.00 német nemzetiségi kórus

**FELHÍVÁS!** A védőnői szolgálat szeptembertől minden héten hétfőtől péntekig a Mözsi Művelődési Házban érhető el.

**KÖNYVTÁRI HÍREK:** A Városi Könyvtár változatlan szolgáltatással, új helyen, a **MAG-Házban** várja látogatóit. Cím: Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73., a volt laktanya területén, a lovarda mögött.

# LEMEZ LOVARDA

## HALLOWEEN NOSZTALGIA

facebook Like PARTY

### OKTÓBER 24 SZOMBAT

PIKE DJ. KÓKUSZ  
Dj. Csuka [www.djkokusz.hu](http://www.djkokusz.hu)

**Bezerédj Pál Szabadidőközpont és Könyvtár**  
Tolna, Bajcsy-Zsilinszky u. 73/A.

Tel: 70/3-844-948 ; 74/540-035 ; Kapunyitási: 21.00 óra  
Állójegyek: 1000,-Ft, Ülőjegyek asztalfoglalással: 1500,-Ft

Asztalfoglalás csak az előre megváltott jegyekkel!  
Az asztaltól 22.00-ig tudjuk fenntartani, addig el kell foglalni őket!

Jegyek októbertől kaphatóak:

Bezerédj Pál Szabadidőközpont /Tolna, Bajcsy-Zsilinszky u. 73/A/  
RIA Virágbolt /Tolna, Deák Ferenc u. 6/  
KVANTUM Számítástechnikai szaküzlet /Szekszárd, Tartsay u. 4/  
[www.LEMEZLOVARDA.HU](http://www.LEMEZLOVARDA.HU)

# PSZICHO-ESTEK

## MÁSODIK ELŐADÁSA

### TARI ANNAMÁRIÁVAL

#### TOLNÁN A BEZERÉDJ PÁL SZABADIDŐKÖZPONTBAN

#### 2015. NOVEMBER 6. PÉNTEK 18.00 ÓRA

ONLINE TÉR ÉS  
A SZEMÉLYISÉGVÁLTOZÁSOK  
címmel előadást tart  
*Tari Annamária*  
pszichanalitikus,  
pszichoterapeuta

Jegyár elővételben 1300 Ft, a helyszínen 1500 Ft. Jegyek elővételben a Bezerédj Pál Szabadidőközpontban (Tolna, Bajcsy-Zsilinszky u. 73/A.) Bővebb információ a 74/540-036-os telefonszámon érhető el. Egyéb elérhetőségek: [www.facebook.com/bezeredj](http://www.facebook.com/bezeredj)  
[www.bpszk.eoldal.hu](http://www.bpszk.eoldal.hu) • [bezeredj@gmail.com](mailto:bezeredj@gmail.com)

# HANGFALÓK

## ŐSZI BILLER BULI

10.17.  
21.00 ÓRA

HELYSZÍN: BILLIÁRD KLUB, TOLNA, BAJCSY-ZS. U. 11.

Fellépők:  
DEVAJANNI  
MÁSKÉPP ZENÉHAR  
FÉSZER BANDO

Belépő: szokásos  
Lakj jól jó zenével, majd táncold le ment táncra az este...

[facebook.com/billerback](http://facebook.com/billerback)

## ROMCAR TRAVEL

### UTAZÁSI IRODA

Non stop hívható: 20-411-4552  
7130 Tolna, Bajcsy Zs. u. 120. • Tel./fax: 36-74/443-828

THAIFÖLD (2 éj Bangkok + 7 éj üdülés) repülővel, 01.14. 149.900,-Ft-tól/fő/12 nap  
KUBA (4 éj Havanna + 6 éj Varadero) repülővel, 07.22. 289.900,-Ft-tól/fő/12 nap  
DUBAI repülővel, november és december 149.900,-Ft-tól/fő/7 nap  
BALI repülővel, február 259.900,-Ft-tól/fő/10 nap  
SRI LANKA repülővel, 12.02. 135.000,-Ft-tól/fő/11 nap

### ADVENT 2015.

**AUTÓBUSZOS KIRÁNDULÁSOK**  
11.28., 12.05., 12.12., 12.19.  
ÚJDONSÁG: **GRAZ 7.990,-Ft**

**BÉCS** Csokimúzeum vagy Schönbrunn Kastély látogatással: **6.990,-Ft**

**BÉCS és STEYER**  
1 éj szállással, félpanzióval  
**29.990,-Ft/2 nap**

### Szilveszteri ajánlataink:

**ERDÉLY** autóbusszal, 12.28. 64.900,-Ft/fő/6 nap  
**PRÁGA** autóbusszal, 12.30. 65.900,-Ft/fő/4 nap  
**GARDA-TÓ** autóbusszal, 12.30. 59.900,-Ft/fő/4 nap  
**ISZTAMBUL** repülővel, 12.29. 74.900,-Ft-tól/fő/4 nap  
**PÁRIZS** repülővel, 12.30. 95.900,-Ft-tól/fő/5 nap

**MSC LUXUS HAJÓ** 12.26.  
transzferrel a kikötőbe és magyar idegenvezetővel

Útvonal: Genova | Palermo | Valletta | Barcelona | Marseille | Genova-Budapest  
**799 eur-tól/fő/7 éj**

**A nálunk foglalt utakhoz a transzfer FÉLÁRON!** ÚJDONSÁGI Online repülőjegy foglalás weboldalunkon: [www.romcar.hu](http://www.romcar.hu)

# Színváltó

Vásári komédiával léptek fel a fesztiválon

**A Sztárai Mihály Gimnázium Színjátszó Köre az elmúlt hónapokban sem tétlenkedett. A társaság életében a közelmúltban három fontos esemény is történt.**

**1. szín** Az évek óta tervezett nyári tábor az idén megvalósult, augusztus 14-16. között, Tolnaszigetben. A cél elsősorban a közösségépítés volt, emellett egy szep-

haszna: még inkább közösségé formálódott a csapat. Volt ebben a néhány napban sok minden: munka, szenvedés a naptól, sátrak állítása és menekülés a vihar elől a házba, ami ettől leginkább menekülttáborra hasonlított, fotókiállítás és Duna-parti rendezvény meglátogatása, együtt főzés és csillagnézés. Ami hiányzott és kitűzött cél a jövőben: a szakmai képzés, elsősorban

szony című vidám darabot adták elő, nagy sikerrel. A rekkenő hőség és a kisebb technikai problémák ellenére is sikeres volt az előadás, amit Tolnán is terveznek megmutatni a nagyérdeműnek, hiszen mindenkire ráfér egy kis móka, kacagás.

**3. szín** Szeptember 25-én Szolnokon az Adámok és Évák Ünnepe kitaláló Szigligeti Színházban rendezett konferencián vett részt a tolnai színjátszókört vezető két pedagógus, Gábrisné Aszmann Erzsébet és Dudai Gabriella. A rendezvény a diák-színjátszás jövőjéről, az iskolai

szintársulatok és a színházak közötti kapcsolat erősítéséről, tapasztalatcseréről, egymás segítéről szólt. Abban minden résztvevő egyetértett, hogy a program jó, hasznos tanároknak, diákoknak, színészeknek egyaránt. A nyári tábor és a szakmai tapasztalatok megosztása is szerepel a közös jövőbeni tervek között.

**4. szín** A gimnáziumi színjátszókör következő fellépése október 23-án, a Bezerédj szabadidőközpontban lesz látható, amelyre minden érdeklődőt szeretettel várnak.

D.G.



Gyülekező, „tábornyitó értekezlet” Domboriban

temberi előadásra is fel kellett készülnie a társaságnak. A háromnapos, közös főzéses, szabad ég alatt alvó, kulturálódós, próbálás egyúttal sajnos csak a fél csoport tudott eljönni egyéb elfoglaltság miatt, de a tábornak így is látszik a

beszédművelés és mozgásfejlesztés.

**2. szín** Szeptember 17-én a Szekszárdi Szüreti Fesztiválon lépett fel a színjátszó kör a Szeretet Lángja színpadon, egy vásári komédiával. Az Esőmanók autista egyesület meghívására a Lónak vélt menyasz-

## A házigazdák voltak a kiállítók

A házigazdák alkotásainak bemutatásával folytatódott a Közösség Kultúra Közhasznú Egyesület kiállítás sorozata a tolnai Both Cukrászdában. Ezúttal Both József fotóiból és Both Józsefné Györgyi festményeiből nyílt tárlat, szeptember 12-én, szombat délután.

Verseyhy Ferenc, az egyesület elnöke azzal nyitotta meg a kiállítást, hogy Both József Amerikában, illetve itthon készült remek fotói őt valósággal sokkolták, míg Both Józsefné, aki két éve kezdte a festést, óriási fejlődésen ment keresztül, a kezdetekhez képest „a felhők közelében” jár. A tárlatnyitón Koller Tímea (gitár, ének) működött közre.



Both József (balról), Verseyhy Ferenc és Both Józsefné Györgyi

## Jubileumi Verseyhy-kiállítás

Verseyhy Ferenc, a Népművészet Mestere idén 65 éves. A műsi fazekasnak szeptember 15-én Szekszárdon, a Wosinsky múzeum megyeházi kiállítótermében nyílt tárlata, amely jelentős részben a közönség által még nem ismert alkotásokat mutatott be. A 46 év a habán hagyományok és a habán megújításának világában című tárlaton Appelschöffer Ágnes, Tolna polgármestere és Szabó Zoltán, a Magyar Népi Ipar-művészeti Múzeum igazgatója méltatta az alkotó munkásságát. A házigazda Ódor János, a Wosinsky múzeum igazgatója volt. A szebbnél szebb Verseyhy-alkotások október 18-ig láthatók Szekszárdon. Az ország legjobb habán fazekasának november végén Tolnán nyílik tárlata.



Nagy érdeklődés kísérte Verseyhy Ferenc (középen) tárlatát, sokan érkeztek Tolnáról is

## VISSZATEKINTÉS



BEZERÉDJ PÁL SZABADIDŐKÖZPONT  
ÉS KÖNYVTÁR

## MAG-HÁZ

KIÁLLÍTÁS MEGNYITÓ:  
2015. október 27. (szerda) 17.00 óra

KÖZREMŰKÖDNEK:  
a Fusz János  
Zeneiskola növendékei

A kiállítás megtekinthető 2015.11.20-ig, hétköznap 9.00-tól 17.00 óráig.  
Információ: bezeredj@gmail.com, 74/540-036,  
www.facebook.com/bezeredj, www.bpsz.koldal.hu



## Harangszó

# Jelek ma és holnap

Bár nagy a csábítás, e témával ne menjünk most vissza a régmúltba. Ahol, ez esetben csak fel kéne lapozni a Szentek élete című több kötetes (és több száz oldalas) művet, amely a világegyház kétezres éves útjának minden kilométerkövéhez tudna állítani legalább egy szentet. Akik élő jelként mutatják a történelem során az emberiségnek az utat. A legnagyobb zűrzavarban is, Krisztus szeretetét tolmácsolva. A helyzet azonban ezzel szemben most úgy kívánja, hogy maradjunk a jelenél, legfeljebb a félmúltig visszatekintve, ezzel is bizonyítva, hogy ez a jelrendszer ma is, méghozzá az összes földrészen jelen van közöttünk.

**Albert Schweitzer** átélte két világháborút. Elzászi németként egészen közelről láthatta az ezekre való roppant felkészülést. Nem is maradt a hazájában. Miközben

dúlt a háború, amelyben egész népek véreztek el, ő népszerű lelkeszként és ünneplő orgonaművészként orvossá képezte magát és az egyenlítői **Afrikába** ment, ahol az őserdőben, az Ogawa folyó mellett felépítette ingyen kórházát, a béke szigetét, ahol napi 20 órát dolgozva, évente ezreket, köztük leprások tömegeit látta el.

**Boldog Kalkuttai Teréz** élete **Ázsiában** vált teljessé. A több ezer éves indiai kultúrának adott leckét, emberségből és alázatból. Nem szállt vitába a hindu filozófiával, „csak” összeszedte nővéreivel súlyos betegeiket és haldoklóikat az utak mentéről. Nem Rómából küldték, nem járt egyetemre sem Párizsban, sem Londonban, alban volt. Katolikus.

Az **amerikai Martin Luther King** egy mondata áll előttem: „Minden pofon és minden ütleg,

ami az ember arcán csattan el, először Jézust éri, aztán engem is. Nem tehetem, hogy ne tegyek valamit.” Hát tett. Egykori rabszolgák leszármazottjaként nem népfelkelést hirdetett. Csak békét és belátást kért az elnyomottaknak, minden erőszakot elutasítva, a szeretet eszközeivel. Agyon is lötték érte. Harminckilenc éves volt...

A ferences rendi **lengyel Szent Maximilian Kolbe** a Japán miszsióból tért vissza **Európába**. Meghalni. Ő volt az, aki az auschwitzi koncentrációs táborban, egy fogolyszökést követő tizedelés alkalmával, helyet cserélt az egyik tizedikkel. „Neked családod és gyerekeid vannak otthon – mondta – hadd haljak meg helyetted.” Megengedték neki.

Ők a XX. század nagy alakjai, páran a sok közül. Hogy kik készülődnek utánuk, a Szentek

élete, kibővített kiadásának XXI. századi lapjaira felkerülni? Most rajtunk van a sor és a mi gyermekeinken. Azokon, akik már valószínűleg jelentős létszámú muzulmán közösséget is magába foglaló Európában fognak élni. Abban az Európában, ami már majdnem teljesen elveszítette keresztény hitét és az azt tápláló gyökereit. Ez lesz az a kor, amelyben már nem csak statisztikai adat lesz a vallási hovatartozás, és főleg nem magánügy. Amit vállalni kell. Nem csak magasabb fórumokon, de a családban, az utcán, a munkahelyeken is, a kaos, a tévelygés, az erkölcsi nihil bozótjában, az iszlám jelenlétre (is) tekintettel. Felmutatva érthető, világos, tiszta és hiteles kereszténységünket. Hogy mindez a gyermekeinkre vár? Javarészt, de csak ha megkapják tőlünk a stafétabotot. **Ká**



Franciscs Ildikó és Lozsányi Tamás a karzaton

## Nagy éji zene

### Templomok éjszakája Tolnán

**Negyedik alkalommal rendezte meg Tolnán a templomok éjszakáját a Keresztény Értelmiségi Szövetségének helyi csoportja.**

A szervezet elnöke, dr. Saramó Márta gondoskodott arról, hogy hívőknek és nem hívő érdeklődőknek is kínáljanak templomi programot, szeptember 19-én.

Este 6-kor Ravasz Csaba plébános celebrált szentmisét, amit nívós koncert követett. A műsorközlő, Koncz Ádám köszöntötte a közreműködő

művész-tanárokat: Franciscs Ildikót (ének) és Lozsányi Tamást (orgona). Műsorukon Bach, Chopin, Haydn, Mozart, Vienne és Widor művek szerepeltek, köztük a hallgatóság által leginkább ismert Ave Maria. Szép sikert arattak, a katolikus templom 1929-ben készült Angster-organája is bírta a „strapát”.

A templomok éjszakája agapéval (szeretetvendégséggel) folytatódott a katolikus iskolában, s este 9-kor még visszatértek a hívek a templomba, szentségimádásra. **-Wy-**

## A szumó volt a legnagyobb siker

### Családi nap a Szent Mór Katolikus Általános Iskolában



Új oldalukról ismerhették meg egymást a résztvevők

**Szeptember 12-én, szombaton a TÁMOP-3.1.4.C-14-2015-0344 (Innovatív Iskolák programsorozat) jóvoltából rendezett családi napot a Szent Mór katolikus iskola.**

A rendezvényt nagy érdeklődés fogadta. Az ötvenöt résztvevő a vendégek köszöntése után bemelegített, melyen szülők, gyerekek és pedagógusok is szívesen vettek részt. Ezután a résztvevőkből csapatokat szerveztek, majd különböző versenyeken vettek részt. A versenyeken szülők, gyerekek pedagógusok egyaránt jól szórakoztak. Nagy élményt jelentett a kidobózás, a várméta és a kötélhúzás is. A legnagyobb sikert mégis a szumó birkózás jelentette, melyen mindannyian jól mulattak. A családi napot jól megérdemelt bográcsos paprikáskrumpli elfogyasztásával zárták.

A program segítségével a szülők, a pedagógusok és a gyerekek új oldalukról ismerhették meg egymást. A program sikere arra ösztönzi az iskola közösségét, hogy a rendezvénynek legyen folytatása.

**HELYESBÍTÉS** – Előző lapszámunk Harangszó rovatának, Még a haranggal is... című írásába egy sajnálatos névcserre csúszott be. Az ott említett buszofórt nem Villányi Istvánnak, hanem Villányi Sándornak hívták. István a testvére volt. Az olvasóktól megértést, a családtól elnézést kérünk.

**VIGYÁZATI!**  
Ezzel csökken a fűtőszámolája!

Kiváló minőségű,  
magas műszaki tartalmú  
**NYÍLÁSZÁRÓK**  
**A PIACI ÁR ALATT!**

Adjon esély otthona komfortossá tételéhez!  
Fantasztikus, **INGYENES ÁRAJÁNLATOT**  
adunk Önnek, csak hátra kell dőlnie.  
Ne tegyen fárasztó km-eket,  
**HÍVJON** gyorsan, cselekszünk!  
**VERHETETLEN ÁR/ÉRTEK ARÁNY!**  
Kezdje meg a felújítást még ma,  
új formába hozzuk otthonát!

**06 20/355-4368, 06 30/377-5336**

## TOLNAI KORNVIKA

## Vezető téma a migránsügy

A migránsok ügye mindent visz. Vezető téma a lapokban, rádiókban, tévében. Törökországban kétmillióan tartózkodnak, más közel-keleti országokban egymillióan várják, hogy véget érjen a szíriai polgárháború és hazatérhessenek, további egymillióan döntöttek úgy, hogy lelépnek és vissza se néznek, útnak indultak – több százezren már meg is érkeztek – Európába. A legnagyobb befogadónak Németország tűnik, de máris látszik, hogy ez a kényszerű társas lét nem lesz egyszerű. A norvégok például a sarkkörön túli területekre várják a bevándorlókat, akik többsége talán még sosem látott havat, és nem az elemekkel való viaskodáshoz szokott hozzá, hanem a sziesztához és a vízpipázáshoz.

A migránsok ügye mindent visz. Már fel se kapjuk a fejünket arra, hogy a fogyasztóvédelem megvizsgálta az áruházláncok által forgalmazott paprikaőrleményeket, és azok háromnegyed részét elfogadhatatlannak, „paprikának látszó pornak” minősítette. Az se nagy szám, hogy újabban a perui kovaföld a mindent gyógyító csodaszer. Egy púpozott evőkanállal kell reggelente fogyasztani a jólléthez, és 300 gramm akciós ára most mindössze 3000 forint. (Remélhetőleg valaki felfedezi végre a magyar föld gyógyhatását is, és 3000 forintért, akár 600 grammot is ad a vásárolni vágyóknak!)

A migránsok ügye mindent visz. Engem csak egy dolog érdekelt még ennél is jobban az elmúlt hetekben, hónapokban: a nyugdíj előtti segély. Álláskeresési kalandjaimat most nem vázolom, csak az alapszituációt. A nyugdíjkorhatár az én korosztályomnak már 65 év, de van valami támogatási lehetőség az utolsó öt évre annak, aki kiérdemli. Kézeledvén a hatvanadik évemhez, megkérdeztem egy Babits-díjas képzőművészt – aki szintén nem foglalkoztatott polgára a hazának –: hogy is van ez. Elküldte a jogszabályt, melyben a törvényalkotó figyelmére mindenre kiterjedt. Kedvencem az, hogy a nyugdíj előtti segély szüneteltetendő illetve megszüntetendő – többek között –, ha az illető személy terhességi gyermekágyi segélyre jogosult, oktatási intézmény nappali tagozatán folytat tanulmányokat, vagy meghal.

Nincs mindegyikre egyforma esély hatvanévesen...

Wessely

A halottak napi megemlékezésre november 2-án, hétfőn, 16 órától kerül sor a tolnai temetőben.

## MEGHÍVÓ

A Tolnai Öregdiák Egyesület **Tolnaiak a nagyvilágban** című előadássorozat októberi élménybeszámolójára.

Előadó: **Koncz Ákos** Címe: **A tengereket jártam**

Időpontja: **2015. okt. 20. 16.30**, helye: **Sztárai Mihály Gimnázium**  
SZERETTEL VÁRJÁ TAGJAIT ÉS MINDEN ÉRDEKLŐDŐT A TÖDÉ ELNÖKSÉGE

## Szomszédoló

## HÍREK A TOLNAI JÁRÁSBÓL

**Értékek napja.** Budapesten rendezték meg a Magyar Értékek Napját, szeptember 12-én. A Szent István Bazilika előtti tér megtelt a megyék és a külföldi magyarság szervezeteinek pavilonjaival. Hazánk gazdag kulturális értékeiből kaptak ízelítőt a látogatók, a színpadon számos művészeti csoport mutatkozott be. Tolna megyéből a Bogyzslói Zenekar lépett fel, de a pavilon előtt megcsodálhatták megyénk gazdag viseleteit is, így a bogyzslói is.

**Téli tüzelő.** Szociális tűzifa vásárlás támogatására nyújtott be pályázatot a fácánkerti önkormányzat a belügyminiszterhez.

A község a 24 lakásfenntartási támogatásban részesülő helyi lakosra tekintettel összesen 48 köbméter keménylombos tűzifát igényel. A község vállalta az ehhez szükséges 48 ezer forint önerőt, valamint a tüzelőanyag a rászorultakhoz való eljuttatásának költségeit is.

**Cigánységért díj.** Kitüntető díjat alapított a Faddi Roma Nemzetiségi Önkormányzat. A Faddi Cigánységért Díjat azok kaphatják meg, akik sokat tesznek a helyi cigánység sorsának javításáért. Az elismerést évente legfeljebb ketten kaphatják meg. A díjat októberben adják át.

## TOLNAI FÁK

## Ötven éve elrejtőzve élnek

**Vajon ki lehet szúrni két hattyút a tavon, száz liba között? Ugye nem könnyen? Így simul bele a környezetébe az a két, érdekes, ritkább fajú fa is, amik közterületen díszlenek ugyan, de az avatlan szem elől elrejtőzve élnek, vagy ötven éve már.**

Ezen a helyen tömegek járnak el autóval, busszal, gyalog, akik közül valószínűleg nagyon kevés tolnai vette észre – a fajukat is felismerve – őket. Ez olyannyira áll, hogy a tőlük pár méterre lakók is – akik évtizedek óta itt élnek – csak a sorok írójától tudták meg, hogy ezek nem egészen közönséges utcasorfa. De hol is vannak pontosan?

Ha Tolnárol megyünk Mőzs felé, és kint a főúton nem kanyarodunk be a Fastronhoz, ettől a saroktól – most lottózó – nem messze, az Alkotmány utca 77-es szám előtti ligetcskében, néhány velük azonos korú erdei fenyőtől körülvéve. Az egyik fa a járda közelében van, a másiknak a lombja kilóg az úttest fölé.

Hogy mik ezek? Két darab, eredetileg Amerikában őshonos vasfa (*Gimnocladus dioica*), amik a gleditsiához (Tolnán ezt taksonynak mondják) hasonlóan a szentjánoskegyérfélék családjába tartoznak. Nagy, párosan szárnyalt, összetett, feltűnően hosszú leveleikről lehet leginkább megismerni őket. Termésük némileg a taksonyéhoz hasonló hüvely, amelyben borsónyi, gömbölyded, sötét színű magvak ülnek. Habitusa, lombzata, virága nem feltűnő.

Őshazájában, Észak-Amerikában a kontinens belsejében őshonos. Ott gyakori faj, amit kemény, szívós fájáért különösen az építőipar kedvel. A növény levele és termése mérgező, citizin nevezetű alkaloidát tartalmaz, amit azonban pörköléssel közömbösíteni lehet. Ez tette alkalmassá arra, hogy az indiánok élelmeként is használják, amit a későbbi telepések is átvettek tőlük, a pörkölt magvakat kávépótlónak használták. Hogy azonban a citizin nem gyerekjáték, azt akkor vették észre, amikor a jószágok itató vályujának a vizébe hullott levelektől teheneik sorra megdög-

löttek. Ezt persze már az indiánok is tudták, akik halásztak vele, nagyobb mennyiségű lombot a vízbe szórva, a halakat elkábítva. Nekünk azonban félünk nem kell, mert utcasorfanak nem csak szépek, de ártalmatlanok is.

Hogy miként kerülhettek ide? A szóban forgó házban lakó idős néni nem rég óta él itt, a szomszédban lakó Puxlerék viszont emlékeznek rá, hogy a korábbi szomszéd, Snozik Dezső ültette őket. Még a '60-as években, a fenyőkkel együtt. Sajnos öt már nem kérdezhettük meg. Annyit azért megtudtunk, hogy Dezső bácsi sofőr volt, hogy



Foto: Nemethi István

Az Alkotmány utcában, egy kis ligetben bújnak meg a tolnai vasfák

sokfelé járt, sok árut fuvarozott, így talán faiskolai anyagot is. Feltételezzük, így juthatott hozzá.

Hogy van-e még e fajból máshol is Tolnán? A tolnai laktanya gyengélkedőjének az udvarában állt egy, amit azonban az oroszok a '80-as években kivágtak. De nem tűnt el. Sarjai, hihetetlen életerőről tanúságot téve, azóta is kihajtanak, amelyeket minden területrendezéskor lekaszál, levág a mostani tulajdonos. Néhány gyökérsarj a kerítésen kívülre is kijutott, ezeket pedig az önkormányzat vágatja le. Kár értük. Aki egy érdekes és szép fát szeretne a háza elé, kérhetne innen. A sarjakkal is jót tennie, amelyek évtizedek óta küzdenek a fennmaradásukért. Látszik rajtuk, élni szeretnének. **ká**

# Debrecenbe kéne menni...

*A tolnaiak is ott voltak az országos nagycsaládos találkozón*

**Hortobágyon, szeptember 12-én rendezték az idei őszi országos nagycsaládos találkozót, amelyen a Nagycsaládosok Tolnai Egyesülete is képviseltette magát. Ha már ilyen messzire kellett utazniuk, meghosszabbítva a programot, Debrecenbe is ellátogattak. Az útról Makó Zoltán, az egyesület vezetőségi tagja számolt be.**

Egyesületünk egy nagy és egy kisebb busszal, 88 fővel, vidám hangulatban vágott neki az 5-6

órás monstre útnak. Nyugodtan hátradőlhattünk, ugyanis két tapasztalt sofőrünk volt, akik szin-

tén az egyesület tagjai. Nagyon megörültünk, amikor végre megpillantottuk egyik hungarikumunkat, a kilenclyukú hidat.

Mintegy 600 család, több ezer ember jött össze eltölteni egy programokban bővelkedő napot a Hortobágyon. Csikósok, juhászok, pásztorok, kondások és gulyások

jöttek-mentek, színesítve az amúgy is tarka forgatagot. Ingyen járhattuk végig a Hortobágyi Nemzeti Park Látogatóközpontját, a Pásztor múzeumot, a Madárparkot és kórházat megismerve az ott élők életét és a Hortobágy állatvilágát. Nagy élmény volt a pásztorkutyák terelőversenye is, de lehetett kézműveskedni és a számtalan árus portékái közt válogatni.

Kitűnő szállásunk a debreceni Nagyerdő Hotelben volt, ahol a fárasztó nap után felfrissülhettünk, pihenhettünk. Este voltak, akik lefeküdtek, voltak, akik termálfürdőben lazítottak és akadtak, akik a környék gyönyörű parkjait és szó szerint színpompás szökőkútjait csodálták meg.

Másnap szabad program volt, így sokan a gyönyörű város nevezetességeit próbálták felfedezni. Ismét sikerült országunk egy újabb részét megismerni.

Köszönet az egyesület vezetésének, hogy lehetővé tette ezt a kirándulást és anyagilag is támogatta a családokat. Találkozunk jövőre, remélhetőleg egy újabb szép helyen.



Fotó: H

## Napelemes kiserőmű a kórházban

A környezettudatosság és az energia megtakarítás jegyében kiserőművet adtak át szeptember 28-án Szekszárdon, a Tolna Megyei Balassa János Kórházban. A KEOP-2014-4.10.0/K/14-2014-0050 projekt keretében öt épületen 95 darab napelemet helyeztek el összesen 258,7 kW névleges teljesítménnyel, jelentősen csökkentve a kórház villamosenergia-költségeit. A 189,2 millió forintos fejlesztés vissza nem térítendő Európai Unió támogatásból valósult meg. A projektben kiemelt hangsúlyt kapott az energiatakarékosság, az energiahatékonyság, a szén-dioxid kibocsátás csökkentése, megújuló energiaforrás alkalmazásával.

## Dunányi virág a főtéren

*Szép volt idén, és jövőre is az lesz*

Voltak néhányan Tolnán, akik fanyalagva fogadták annak idején az új Hősök terét. Szép-szép – mondták – de ezt az egyhangú körengeteget mikorra fogják újra növények tarkítani? Miért kellett azt a kis parkocskát is feláldozni? Egyáltalán a tér tervezéskor kertésszel is leültek? Nem voltak ott. Hogy ülve, vagy állva beszéltek-e parképitővel, nem tudni, egy azonban biztos. A tér idej, színpompás, nyári virágdekorációja mindenkit meggyőzött: van kertésze a városnak.

E sorokat szeptember 28-án, hétfőn délelőtt írom, amikor, legnagyobb sajnálatomra a Thelena Kft. munkásai épp hozzáfognak kiszedni a még mindig pompázó virágokat. Lejárt az idejük, tudom meg Koncz Éva művezetőtől, a kertész munkacsapat irányítójától. Az első fagy úgyis elvinné őket, addig leg-

alább megerősödhetnek az utánuk jövő árvácskák és a tulipán hagymák is földbe kerülhetnek.

Paprikavirág, büdöske, petúnia, begónia, mézike, pistike, dohányvirág, rézvirág, vaníliavirág, kerti csillagvirág, egymás mellett, gyönyörű egységben, megkomponált színhatással. Az ágyás sor fő vonulata, az ideálmodott, stilizált, egykori tolnai Duna vonalát követte, ami óhatatlanul juttatta eszembe azt a mondatot, amit a bőség érzékeltetésére mond a tolnai ember: Dunát lehetne vele rekeszteni. Pénzt, törődést és fáradságot nem kímélő módon. Amit, végig a kánikulában, minden reggel megöntöztek. Látták? Ma, amikor olyan hamar vagyunk kritikusak – néha sajnos jogosan – most ezt is vegyük észre! Ez a tér az idén nagyon szép volt. És lesz jövőre is – tudtam meg Klein Antaltól, a Thelena Kft. vezetőjétől. *ka*

2015. november 7-én, szombaton, 16 órakor

## NÉMET NYELVŰ MISE

lesz a Mőzsi RómaiKatólikus Templomban.

Misézik MAYER MIHÁLY, nyugalmazott pécsi püspök.  
A misén a Mőzsi Német Nemzetiségi Klub Kórusa énekel.

## A Családsegítő Központ hírei

■ Tolna város védőnői szeretettel meghívják a kismamákat és a kisgyermekes családokat az anyatej világnapja alkalmából szervezett rendezvényükre. A nap folyamán: játszószarok, tombola, termékbemutatók, kézműves és zenés foglalkozások állnak a gyermekek és az anyukák rendelkezésére. Lehetőségük nyílik bepillantást nyerni a hordozás, a babaúzás, a jóga és a természetes gyógy módok világába. Emellett még tapasztalatokat gyűjthetnek, cserélhetnek a mosható pelenkáról és a természetes kozmetikumokról. A rendezvény helye:

Tolna, Bajcsy Zs.u. 11. Tolnai Galéria (Tűzoltóság mögött). Időpontja: 2015. október 16-án 9 órától 12 óráig.

■ A Családsegítő Központban ingyenes jogi segítségnyújtást biztosítunk. Ennek keretében azon rászorulóknak vehetnek igénybe jogi szolgáltatást, akiknek az egy főre jutó havi jövedelme, vagy szociális rászorultsága azt indokolja és olyan vitás ügyük van, amely jogi tanácsadást igényel. Bővebb információ és időpont egyeztetés a 74/443-825-ös telefonszámon.

■ Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy amennyiben használt bútort, használt műszaki cikkekre van szüksége, és azt szerény anyagi körülményei miatt nem tudja megvásárolni, jelezze a Családsegítő Központban. Továbbra is kérjük, hogy amennyiben még működőképes, de használaton kívüli mosógépe, tűzhelye, kályhája vagy egyéb háztartási eszköze, bútora, illetve gyermekének megunt játéka, táskája, írószere, tornaszere, ruhája van, és azt szívesen felajánlaná rászoruló embereknek, jelezze a Családsegítő Központban.

■ A tolnai és mőzsi Idősek Klubjának tagjai 2015. szeptember 25-én lecsó partival búcsúztatták a nyarat. Az ebéd elkészültéig játékos foglalkozást szerveztek a klub vezetője.

TOLNA VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK CSALÁDSEGÍTŐ KÖZPONTJA  
7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96. Tel.: 74/443-825, 74/540-711

Tolnai Háló Közalapítvány  
www.haloalapitvany.atw.hu  
Adószám: 18865543-1-1



## Idén is követelt már áldozatot a mustgáz

*A balesetek egy kis odafigyeléssel megelőzhetők*

**Ha ősz, akkor szüret, ha szüret, akkor borkészítés. Amelynek jellemző veszélyforrása a gyakran emberéletet is követelő mustgáz.**

Évente körülbelül egy tucatszor riasztják a tűzoltókat mustgáz miatt és sajnos nem múlik el év úgy, hogy valaki ne veszítene el az életét mustgáz miatt – áll a Tolna Megyei Tűzmelegelőzési Bizottság közleményében. Idén is történt már halálos baleset.

A mustgáz nem más, mint a must erjedése során keletkező szén-dioxid. Ez a gáz színtelen, szagtalan, a levegőnél másfélszer nehezebb, zárt térben a levegőt kiszorítva, a padlótól kezdve tölti fel a helyiséget. Ez a gáz nem mérgező, de mivel kiszorítja a levegőt, oxigénhiányos állapotba kerül, aki mustgázzal teli zárt helyen tartózkodik. Ez szédülést, álmoságot, eszméletvesztést, végül pedig fulladásos halált okozhat.

A mustgázzal kapcsolatos pincébalesetek egy kis odafigyeléssel megelőzhetők. A borospincét üzemeltetők gondoskodjanak a pincék szellőztetéséről, a hordókat pedig, ha lehet, igyekezzenek nagy

térben elszórva elhelyezni. A legjobb megoldás a balesetek megelőzésére a borospincékbe szén-dioxid-érzékelők telepítése.

Mindemellett alkalmazható a jól ismert gyertyás módszer is, csak nem a közhiedelemben ismert változatban. Ha a pincében a szén-dioxid-koncentráció eléri a 10 százalékot, már eszméletvesztést, később pedig fulladásos halált okozhat. A gyertyaláng ezzel szemben csak 14 százalékos mustgáz-koncentrációnál alszik ki. Ezért az égő gyertyát ne kézben tartva, hanem egy rúdhoz rögzítve, derékmagasság alatt tartva menjenek le a pincébe! Ha a gyertya lángja kialszik, nincs elegendő oxigén, azonnal el kell hagyni a pincét!

Gyakori probléma, hogy megfelelő védelem nélkül próbálnak a segítségére sietni az összeesett, elájult embereknek. Senki ne próbáljon egyedül ájult emberen segíteni, mert maga is bajba kerülhet! Minél hamarabb riasztani kell a tűzoltókat a 105-ös telefonszámon, mivel a mustgáz-mérgezést szenvedő embereket csak a tűzoltók tudják biztonságosan, légzőkészülék használata mellett kimenteni!



Fotó: Pannónia Béklyó Klára

**AUTÓMENTES NAP.** A városban 2007. óta rendeznek programot az autómentes nap eseményeihez csatlakozva. Idén mintegy hatvan felső tagozatos általános iskolás számára szervezett kerékpáros ügyességi versenyt az önkormányzat a rendőrség közreműködésével, szeptember 22-én. Az 5-6. osztályos lányoknál 1. lett Bajai Boglárka, 2. Kulcsár Panna, 3. Diószegi Dalma (mindhárman Wosinsky iskola). Az 5-6. osztályos fiúknál 1. Lacza Zoltán (Széchenyi iskola), 2. Hegedüs Márk (Wosinsky), 3. Potyondi Szabolcs (Széchenyi). A 7-8. osztályos lányoknál 1. Tiszold Ivett, 2. Romanov Rita (mindkettő Wosinsky), 3. Gajai Gréta (Széchenyi). A 7-8. osztályos fiúknál 1. Dudoma Roland (Széchenyi), 2. Fánsci Balázs 3. Goman Dániel (mindkettő Wosinsky).

## Öszköszöntő, jó bor és társaság mellett

*Hatodszor rendezték meg a Tolnai Bornapokat*

**Jó bor, társaság, barátok, jókedv, együttlét. A Tolnai Bornapok programjai kellemes nyárvégi, öszköszöntő estéket kínáltak.**

Hatodik esztendeje annak, hogy az első dugó kikerült a Tolnai Bornapokra hozott palackokból. Az eseményt idén szeptember 4-5-én rendezték meg, a Hősök terén. A cél azóta sem változott: a borkultúra terjesztése, a közösségi élet fejlesztése, felpozícióba hozása. A cél azóta sem változott: a borkultúra terjesztése, a közösségi élet fejlesztése, felpozícióba hozása.

– Ahogy a más településeken élőknek, a tolnaiaknak is szükségük van arra, hogy jó borok kóstolgatása mellett fejlessék kapcsolatrendszerüket és tudásukat a borról – mondta Schrenk Tamás tolnai vállalkozó, a Tolnai Bornapok főszervezője. Fontos ez az esemény, mely évről-évre lehetővé teszi,

hogy a tolnai borvidék borait is megismerhessék az emberek.

Hat év alatt a borünnep egyre népszerűbbé vált. Sokan – már nem a városban élők közül is – ehhez a rendezvényhez igazítják a családlátogatásait, baráti összejöveteleik időpontját. Számítanak az emberek erre az eseményre, melyre idén is sokan látogattak ki.

Appelshoffer Ágnes polgármester a rendezvény megnyitóján reményét fejezte ki, hogy ha a rendezvény megmozgatja az emberek fantáziáját és a szervezőknek lesz elég kitartásuk, akkor a Tolnai Bornapok még nagyobb eseményé is ki tudja nőni magát.

A rendezvényen a 90 féle izletes bor mellett helyi és környékbeli zenekarok, népzene, hastánc-bemutató, muzsika, borozás, beszélgetés gazdagította a két nap programját. **B.E.**



### Tűzifát is csak megbízható forrásból

**A Tolna Megyei Rendőr-főkapitányság a fűtési szezonnal kapcsolatos bűnmegelőzési információkra hívja fel az állampolgárok figyelmét.**

A tél közeledtével gyakorivá válnak az olyan bűncselekmények, amelyek a fűtőanyagok beszerzésével kapcsolatosak. A rendőrség arra kéri az erdőtulajdonos magán személyeket, valamint erdészeti társulásokat, hogy rendszeresen ellenőrizzék területeiket. A kitermelt fát ne hagyják őrizetlenül külterületen, azt szállítsák olyan bekerített helyre, ahol illetéktelenek nem férhetnek hozzá. Amennyiben az erdős területek közelében idegen személyeket látnak teherszállításra alkalmas járművekkel, írják fel a jármű rendszámát. Ha az erdőben idegen személyek végeznek fakitermelést, értesítsék a rendőrséget, vagy az illetékes erdészt.

Ebben az időszakban gyakorivá válnak a tűzifa kereskedelemmel kapcsolatos csalások. Az elkövetők általában tehergépkocsival hálálnak és tűzifát kínálnak eladásra az aktuális kiskereskedelmi árnál olcsóbban. A tüzelőt házhoz viszik, de a megrendelt mennyiségnél jelentősen kevesebb, vagy sokkal rosszabb minőségű fát szállítanak le. Előfordulhat, hogy lopásból származó fát értékesítenek, amelyet később a rendőrség lefoglalhat.

Fontos, hogy megbízható forrásból vásároljanak tüzelőt és a vásárlás részleteit mindig pontosan tisztázzák. Lényeges, hogy a megrendelésben erdészeti, vagy sima köbméter szerepel-e.

**1 erdészeti köbméter = 1,75 normál köbméter = 1 köbméter tiszta fa**

**1 normál köbméter = 0,57 erdészeti köbméter = 0,57 köbméter tiszta fa**

Tisztázzák azt is, hogy milyen fajtájú a fa, illetve, hogy rönk vagy ömlesztett formában szállítják. A megrendelést és az árat rögzítsék írásos formában is. Tisztázzák azt is, hogy a szállítás, valamint a rakodás költsége az ár tartalmazza-e. A leszállított mennyiséget mérjék le, arról kérjenek számlát.

Az idős személyek a tüzelő beszerzéséhez kérjenek segítséget hozzátartozóiktól, vagy a helyi erdésztől. A beszerzett tüzelőt tárolják zárt, biztonságos helyen.



Fotó: Meneth István

*Kilencvenféle bort lehetett kóstolni*

**A** **Minőségi**  
**akvizit** **biztosítási**  
**és pénzügyi**  
**szolgáltatások,**  
**kárrendezésben**  
**fontos**  
**segítségnyújtás!**

Akvizit Bróker Kft.  
képviselésében  
**Piros Gabriella Katalin**  
biztosítás- és pénzügyi  
tanácsadó

**Tel.: 06 70/566-46-36**

**ÁRNYÉKOLÁS-  
TECHNIKA**

- ✓ REDŐNY (műanyag, alumínium, fa),
- ✓ RELUXA,
- ✓ SZALAGFÜGGÖNY,
- ✓ FIX/MOBIL SZÜNYOGHÁLÓ,
- ✓ NAPELLENZŐ,
- ✓ HARMONIKAAJTÓ,
- ✓ HEVEDERZÁR

**KÉSZÍTÉS - JAVÍTÁS**

**UJVÁRI RÓBERT**  
Tolna, Wosinsky u. 4.  
Telefon:  
74/441-477 és 20/35-54-368

**ALMA ELADÁS TOLNÁN**

**Napraforgó u. 21. (a volt Textilgyárral szemben)**  
**JONATÁN, IDARED, JONAGOLD,  
GOLDEN, STARKING**

Hétfőtől-péntekig: 14-17-ig,  
szombaton: 9-17-ig

**Telefon: 74/440-278  
06 30/455-80-75**



**4. TOLNA DEÁK F. U. 34. TEL.: 06-74/440-053**

**7. TOLNA BARTÓK B. U. 25. TEL.: 06-74/440-503**

**14. MÖZS ALKOTMÁNY U. 31. TEL.: 06-74/673-432**

**FRISS BAROMFIHÚS AKCIÓ 2015. OKTÓBER 7 - 13-IG**

EH. CSIRKE FAR-HÁT	159 FT/KG
EH. CSIRKE COMB	649 FT/KG
EH. CSIRKE MELLFILÉ	1399 FT/KG

**FRISS SERTÉSHÚS AKCIÓ 2015. OKTÓBER 8 - 10-IG**

SERTÉS LAPOCKA	1049 FT/KG
SERTÉS COMB	1149 FT/KG

**FRISS HÚS AKCIÓ 2015. OKTÓBER 14 - 20-IG**

EH. CSIRKE FAR-HÁT	149 FT/KG
EH. CSIRKE COMB FARRÉSSZEL	499 FT/KG
EH. CSIRKE MELL CSONTOS	1079 FT/KG
SERTÉS LAPOCKA	1049 FT/KG
SERTÉS COMB	1149 FT/KG
SERTÉS KARAJ CSONT NÉLKÜL	1499 FT/KG

**PB GÁZPALACK 11,5KG (CSEB) 3900 FT/DB**  
2015. OKTÓBER 1 - 31-IG

**BÚZA-KENYÉR 1KG 199 FT/KG**  
2015. OKTÓBER 1 - 31-IG

**VÁRJA VÁSÁRLÓIT A KOP-KA ZRT.** AKCIÓS ÁRAINK A KÉSZLET EREJÉIG ÉRVÉNYESEK!

**KOVÁCSOLTVAS  
ELEMÉK**

katalógusból rendelhetők

**Bajai és Fia Kft.  
Vasudvar**  
Tolna, Bajcsy-Zs. u. 72.  
74/443-215, 74/443-553



**TÁP-TAKARMÁNY BOLT**  
PURINA TAKARMÁNYOK  
TELJES VÁLASZTEKA  
SZEMES TERMÉNYEK  
KEDVEZŐ ÁRON!

Takarmányok házhoz szállítása  
**KUTYA-MACSKA TAPOK  
ÉS HALCSALIK FORGALMAZÁSA**

**ELŐNEVELT CSIBE, KACSA ÍRATHATÓ!  
RÁNTANI VALÓ CSIRKE, TYÚK,  
KAKAS RENDELHETŐ!**

**FELKL MÁRTON** Tolna, Kodály u. 18.  
Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427  
Nyitva tartás hétfőtől-péntekig:  
délelőtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig,  
szombat délelőtt: 7-10 óráig

**Schalli Zoltán**  
VÍZ-SZENNYVÍZ,  
FÜTÉSSZERELÉS,  
GÁZSZERELÉS  
ÉS JAVÍTÁS

Tervezés és kivitelezés.  
**INGYEN ÁRAJÁNLAT!**

MUNKÁTÓL  
FÜGGETLENÜL  
**10% ANYAG-  
KEDVEZMÉNY**

**Tolna, Táncsics M. u. 11.**  
**Tel.: 06 70/5886-934**



GULD CSABA  
**TURBÓ AUTÓSISKOLA**  
TANFOLYAMOT INDÍT  
**október 26-án (hétfőn), 17 órakor**

személygépkocsi, tehergépkocsi, nehézpótkocsi,  
segédmotorkerékpár, motorkerékpár kategóriákban

Személyre szabott oktatás, számítógépes gyakorlati lehetőség.  
**TAVALYI ÁRON!** [www.turboautosiskola.hu](http://www.turboautosiskola.hu)

Tolna, Deák Ferenc u. 5. (iroda)  
hétfő, szerda, péntek du. 14-16.30 óráig  
Tel.: 06 70/365-4613, este 442-123

**MOTOROKTATASHOZ  
MOTORT  
BIZTOSITUNK!**

**ANHUR KFT.**

**TEMETKEZÉS**

Allandó készenlét 0-24 óráig:  
**06-30/936-32-55**

Szakálos Mihály ügyintéző  
Telefon: 74/457-016, 06 30-978-78-74

Iroda, bemutató terem:  
Tolna, Hajós u. 5.

[www.anhurtemetkezes.hu](http://www.anhurtemetkezes.hu)



**ANTAL SZERVIZ KFT.**

**BOSCH Service** 7130 Tolna, Szedresi u. 1014. Hrsz.  
(a Tescoval szemben, az autómósoló mellett)  
Tel.: 74/540-703 • Mobil: 20/981-93-71  
E-mail: postmaster@antalszervizkft.t-online.hu

DIAGNOSZTIZÁLÁS,  
SZERVIZELÉS, GUMISZERELÉS

**SZOLGÁLTATÁSAINK:**

**Műszaki vizsgáztatás:**

- ✓ személygépkocsi
- ✓ 3,5 t-ig kis-, tehergépkocsi
- ✓ motorkerékpár
- ✓ mezőgazdasági vontató
- ✓ lassú jármű

**Eredetvizsgálat** minden típusra

**TORNÓCZKY ISTVÁN**

- ✓ TETŐFEDÉS, ÁCSMUNKÁK
- ✓ GIPSZKARTON SZERELÉS,
- ✓ BÁDOGOZÁS
- ✓ TETŐSZERKEZETEK KÉSZÍTÉSE

\* cserép \* Lindab \* zsendely

ERESZCSATORNÁK KÉSZÍTÉSE:  
\* horganyzott \* Lindab  
\* színes alumínium

**Tolna, Ady Endre u. 16.**  
Tel.: 30/204-5690, Fax: 74/540-149  
[www.tornoczkyteto.hu](http://www.tornoczkyteto.hu)

## SÁRKÁNYHAJÓ

## Jó szereplés a világbajnokságon

**A csehországi Racice-ben rendezték meg az ICF nemzetek közötti sárkányhajó világbajnokságot szeptember 10-13. között.**

A 24 ország mintegy 3000 versenyzőjét felvonultató versenyen a Tolnai Sárkányhajó Egyesület is képviseltette magát, 26 fővel, különböző legénységekben.

A Racice-i evezőspályán 200, 500 és 2000 méteres távokon zajlottak a futamok. A tolnaiak premier mix, open és női kategóriában is helyálltak, a dobogóról ugyan lecsúsztak, de szép eredményekkel zártak. Női hajójuk például 5. helyezést érte el 2000 méteren, a mix csapat pedig 7.-8. helyen végzett a 24 csapat

között. Három tolnai sárkányhajós – evezősként, kormányosként és dobosként – egy másik magyar csapat, a váciak hajójában a 40 év feletti kategóriában 3. helyezést szerzett.

A csapat tagjai voltak: Kovács Alexandra, Baranyi Nikolett, Dobis Kinga, Traiber Mónika, Letenyei Krisztina, Kaczkó Fanni, Sűrű Petra, Cserna Csilla, Nagyné Hanák Györgyi, Demeter Melinda, Badacsonyi Zsófia, Szabó Dóra, Kovács Gábor, Kovács Roland, Takács Tamás, Ódor Dávid, Bene Zoltán, Vicsik János, Kepka György, Szabó Béla, Pilisi Pál, Inger Ádám, Pipa Károly, Fink Zsolt. A csapat segítői: Kovács Gáborné, Kertész Csilla.



Huszonnégy ország 3000 sportolója versenyzett

## NŐI KÉZILABDA NB II.

## Győzelem az újonc ellen

**Tolna KC-Budakalász 29-21 (13-8).** Tolna: Szabó – Yela (2), TOMAI F. (5), Izsák, Pásztor K. (2), GÁL (6), MALÁTI (7). Csere: Bodzási (kapus), Csonka (4), Bakó, Pásztor F., Lugosi, Dávid, Tamás, Tomai Cs. (3/3). Vezetőedző: Takács István. A lelkes újoncok ellen a koncentráltan játszó tolnaiak megérdemelt győzelmet arattak.

**Juniorok:** Tolna KC-Budakalász 18-25.

## FÉRFI FUTSAL NB II.

## Nyögvenyelős bajnoki rajt

**Dunakeszi-Brand-Mission Tolna-Mözs 3-2 (1-1).**

Tolna-Mözs: Lévai – Kovács, dr. Papp, Kneller, Sós. Csere: Stadler, Frankovszky, Vadas. G. Kneller, Kovács R. Gól: Kneller, Kovács R. Szakosztály-igazgató: Frank Tamás. Rövid kispaddal álltak fel a tolnaiak sérülések és eltiltások miatt. A mérkőzésen végig a Dunakeszi dominált, Knellerék kezdetűl fogva kontrára játszottak. A hazaiak egy öngóllal szereztek vezetést, de az utolsó percekben a vendégeknek

egy szemfüles labdaszerzést követően összejött az egyenlítés.

A Brand-Mission a második félidőben is jól teljesített csapatként. Sajnos az ellenfél nagyobb rutinja miatt két góllal elhúzott. A vendégek nagyon szorongattak a végén, de nem sikerült az egyenlítés.

**Brand-Mission-Tolna-Mözs-Újpesti FC 2-2 (1-1).** Tolna-Mözs: Szócs – Vadas, dr. Papp, Kneller, Sós. Csere: Lévai, Erdei, Stadler, Frankovszky, Merkl. Szakosztály-igazgató: Frank

## SAKK

## A megyei bajnokságra készülnek

**Tolnai sakkozók időnként részt vesznek más megyékben rendezett versenyeken is.**

Októberben indul a MatTolna megyei csapatbajnokság. De addig sem ténylekednek a város sakkozói. Néhányan részt vettek más megyékben tartott megmérettetéseken.

Augusztus végén 21. alkalommal került megrendezésre Balatonföldváron a Talentum Kupa, melyen Szuhai Balázs, a Tolna Sakk Egyesület vendégjátékosa vett részt. A 34 fős mezőnyben holtversenyben a 6. helyet szerezte meg.

Ugyanott villámversenyt is tartottak. Ezen Szuhai, a 30 fős mezőnyben, az előkelő harmadik helyen végzett. Kiváló eredménynek számít ez, hiszen a mezőnyben rendkívül sok, jó képességű fiatal volt.

Szeptember közepén, a nagykanizsai II. Országos Senior Rapid Sakkbajnokságon, Tófalusi Mihály és Szuhai Balázs képviselte a tolnai színeket. A hatvan év felettiek országos egyéni rapid bajnokságát a helyi önkormányzat támogatta. A kétszer húsz perces játékidőjű versenyre 55 fő adta le nevezését. A mezőnyben két nemzetközi mester és négy FIDE-mester is volt. Tófalusi hullámzó teljesítményt nyújtott, s végül a 40. helyen zárt. Szuhainak jól ment a játék, főleg a hajrában szerepelt eredményesen, és holtversenyben az 5. helyet érte el. Mindössze fél pont hiányzott neki ahhoz, hogy a dobogóra kerüljön.

A tolnai sakk klubban, az őszi hónapokban felnőtt- és gyerekversenyeket is rendeznek, általában keddi és szerdai napokon. Sz-W

## KARATE

## Őszi idénynyitó versenyek

**A tolnai Tanren Karate SE és a Faddi SE versenyzőinek is megkezdődött az őszi versenyciklusa.**

Az első verseny a szeptember közepén megrendezett Atarashi Kupa volt, amelyre közel háromszáz kilométert kellett utazni. Ennek ellenére 3 arany, 2 ezüst és 3 bronzéremmel térhettek haza a versenyzők.

**Eredmények:**

**I. helyezettek:** Kósa Evelin, Feidt Roland, Kaiser Anna. **II. helyezettek:** Kaiser Anna, Bátor Kamilla. **III. helyezettek:** Kósa Evelin, Bátor Kamilla, Szászi Kata.

A több, mint négyszáz versenyzőt felvonultató bátaszéki Ciká-

dor Kupa is nagyon jól szolgálta a felkészülést.

**Eredmények: I. helyezett:** Feidt Roland. **II. helyezett:** Kósa Evelin (2), Veress Ádám, Feidt Roland.

A következő nagy esemény a lengyelországi VB lesz, ahová Kósa Evelin és Feidt Roland is kvalifikálta magát.



Az Atarashi Kupán is jól szerepeltek

Tamás. Gól: Erdei, Sós. Kiállítva: Szócs, Erdei.

A tolnaiak letámadással nyitottak, de az újpestiek jól megszervezték a labdakihozatalt. A hazaiak egymás után dolgozták ki a helyzeteket, de a vendégek kapusa Csicsó Sándor válogatott szinten védett. A félidő vége előtt a Brand-Mission megszerezte a vezetést, de egy perccel később Szócs Ricsi a büntetőterületen kívül kezezett, így kiállították, és a büntetőből egyenlítették a fővárosiak. A második játékrész is kiegyenlített küzdelmet hozott, de a liláknak kedvezett a szerencse és egygólos előnyhöz jutottak. A gól után nagyobb fokozat-

ba kapcsolnak a tolnaiak, de ez csak az egyenlítéshez volt elég.

**Brand Mission-Tolna-Mözs-PEAC 2-4 (1-2)**

Tolna-Mözs: Szócs – Kovács R., dr. Papp, Kneller, Sós. Csere: Lévai, Stadler, Frankovszky, Vadas, Erdei. Gól: Erdei (2).

Szép számú közönség előtt léptek pályára a csapatok, a hazaiak az első győzelmükre készülve. Ám az események nem úgy alakultak, ahogy a Tolna-Mözs szerette volna. 0-2 után még a félidő előtt szépitett ugyan a Brand Mission, de a második félidőt is 2-1 arányban elvesztette, így sajnos a végére csak az ellenfélnek járó gratuláció maradt.

## ASZTALITENISZ

# Két tolnai fiú a dobogón

**A Szekszárdon rendezett első osztályú újonc- és serdülő ranglistaversenyen a Fastron AC-t Balogh Bence, Pruzsina Dávid, Bauer Szilárd, Straubinger Balázs, Szabó Gréta és Kovács Melánia képviselte.**

Balogh Bence az U-11-ben nem mindennapi bravúrral szerezte meg az aranyérmet. Pruzsina Dávid szintén kiválóan teljesített, ő bronzérmes lett.

(Balogh Bencével egy német sportszergyártó cég kötött ösztöndíj szerződést, a tehetséges tolnai fiú sport- és tanulmányi eredményeit is figyelembe véve.)

Beindult a városi bajnokság. A megméretésnek az a célja, hogy a

legkisebbek szokják a versenyek légkörét, hogy éles helyzetben se remegjen a kezük. A Fastron egy-egy fiú és lánycsapatot indított, először egymással mérköztek, és 5-5 lett az eredmény.

**Női NB I.** Elindult az NB I-es bajnokság. Guld Katalin, aki korábban is Tolnán játszott, külföldről visszatért az anyaejéjéhez.

**Fastron AC-Hévíz 11-7.** Győztesek: Kovács M., Majzik 4-4, Ambruzs 2, Majzik-Kovács páros.

**Győr-Fastron AC9-9.** Győztesek: Majzik 4, Guld K. 3, Kovács, Majzik-Kovács páros.



Balogh Bence a dobogó tetején, mellette jobbra Pruzsina Dávid a dobogó 3. fokán

## ÖKOLÍVÁS

# A Mester bedobta a törölközőt

**Sikertörténetként indult a tolnai bokszműhely, de a megalakulás után egy évvel Török István vezetőedző mégis bedobta a törölközőt.**

Bogárdi Mónika, Bogárdi Barbara, Bencze Eszter, Mátyás Krisztián és Bücs Károly kezdeti sikerei az egész sportág elismerését kivívták, a Vecsési Sportklub tolnai szakosztályaként működő egyesület az elmúlt évben a legeredményesebb női szakosztály és a legeredményesebb Tolna megyei klub címet nyerte el. Tavaly Bogárdi Mónika és Bogárdi Barbara OB ezüstérmet szerzett, Bencze Eszter az ifjúsági országos bajnokságon, Acsádi Virág pedig a serdülő OB-n lett bronzérmes. Bücs Károly és Mátyás Krisztián az utánpótlás olimpián elért bronzéremmel öregbítette a klub hírnevét. Török István vezetőedző most mégis bejelentette, hogy megszünteti a klubot.

– A gyerekek már nem voltak partnerek a közös munkában – mondja Török István. – Figyelemreméltó eredményeket értünk el, de én nemcsak érmeiben gondolkodom. Bücs Károly például állami gondozottként nőtt fel, a sport segítségével egy emberibb élet lehetőségét villantottam fel előtte. Karcsi a legutóbbi OB-n csak 3. lett, pedig megfelelő hozzáállás esetén bajnok is lehetett volna. Ha az ember nagyon mélyről jut nagy magasságokba, akkor könnyebben elszedül. Pedig nagyon sokszor óva intettem tanítványaimat az elbizakodottságtól, az elégedettségétől. Edzettek ők rendszeresen, de úgy gondolom, az edzéseken kívül nem mindig éltek sportemberhez méltóan.

Tudomásul kell venni, hogy a boksztudomány elterjedése miatt, és ez olyan becsüdvényt váltott ki benne, hogy egy év alatt 33 kilót fogyott. Ez óriási eredmény, a gyorsasága, robbanékonysága átlagon felüli. Eszter a Székesfehérváron rendezett Pofonparty-t csodálatos öklözéssel megnyerte. Az Európa-bajnokság előtti edzőtáborban a napi hatórás edzéssel emberfeletti munkát végzett, ennek az eredménye volt a bronzérem. Sajnos a fejébe vette, hogy 68 kilóra lefogyaszt, pedig neki a +81 kilós súlycsoportba kellene hozzáerősödni. Mindig attól félt, hogy a második menetben már nem fogja bírni, ez nem egyszer megbénítja. Az ilyen félelem legyőzésének útja az állóképesség megacélozása, ehhez azonban a magánéletét is teljesen a sportnak kellene alárendelni. Sajnos e tekintetben vannak nála hiányosságok. Bizom benne, hogy a szekszárdi szakosztályban folytathatja a pályafutását, és ha a magánéletét rendezni tudja, fényes sikerek várnak még rá.

Az utánpótlás olimpiai bajnok, olimpiai kerettag Mátyás Krisztián jelenti az ellenpéldát, ő a továbbiakban az Erdei Zsolt által irányított Madárfészekben versenyez. Az általa folytatott sportszerű életmód példaértékű.

– **Az egyik tanítványod, Bencze Eszter a közelmúltban szerzett bronzérmet +81 kg-ban a Keszthelyen rendezett ifjúsági Európa-bajnokságon.**

– Eszternek szilárd a családi háttere. Óriási utat járt be az utóbbi egy évben. A kortársai nem egyszer csü-

– **Az egyik tanítványod, Bencze Eszter a közelmúltban szerzett bronzérmet +81 kg-ban a Keszthelyen rendezett ifjúsági Európa-bajnokságon.**

**Brille Optika Kft.**



**OKTÓBER A LÁTÁS HÓNAPJA**

**Ingyenes szemvizsgálat**

(új szemüveg készítése esetén)

**Készletkisöprés!**

**Egyes szemüvegkeretek 50-70% kedvezménnyel!**  
**Bizonyos szemüveglencsék NAGY ÁRENGEDMÉNNYEL!**

**Elérhetőségünk: Brille Optika Kft.**

**TOLNA, Deák F. u. 82. Tel.: 74/440-127**

**Nyitva tartás: hétfőtől péntekig 8.30-16.30 óráig**

**FRISS HÚST SZERETNE?**

**Lampek Húsboltokban keresse!**

**Tolna, Deák Ferenc u. Húsáruház**

**Tolna, Alkotmány u. Húsbolt (CBA mellett)**

**Saját vágású, naponta friss áru!**



## KAJAK-KENU

## Boros Adrián világbajnok lett

**Az egyesben elért ezüstérem után egy nappal szeniális versenyzéssel aranyérmet nyert a győri maratoni kajak-kenu világbajnokságon kajak párosban a tolnaiak kajakosa, Boros Adrián, az újpesti Solti Lászlóval.**

A hozzáértők által vártnál valamivel korábban, már idén bekerült a világ legszűkebb maratoni kajakos elitjébe a Tolna Vízmű KKSC versenyzője, Boros Adrián. A születésnapját szeptember 18-án ünneplő, még csak 25 éves sportoló a tavalyi VB-n párosban 4., egyéniben 8. volt. Idén az Európa-bajnokságon már ezüstérmet szerzett a Boros-Solti páros, Adrián egyéniben 5. lett. Majd jött a szeptember 11-13-i győri világbajnokság, ahol egyéniben ezüstöt, párosban pedig aranyat nyert a tolnai versenyző.

– Legutóbb 2003-ban nyert magyar férfi kajakos világbajnokságot a maratoni szakágban. Spanyolországban éppen a mi klubunk versenyzője, Jámbor Attila állhatott fel a dobogó legfelső fokára Salga Istvánnal párban, egyéniben pedig ezüstöt szerzett. Adrián most ugyanazt az eredményt érte el, mint 12 évvel ezelőtt „Jámbi” – érzékeltette Adrián eredményének értékét Barina József. A Tolna Vízmű KKSE vezetőedzője azt is elmondta, hogy a klub számára is fontosak az újabb VB-érmek,

hiszen az egyesület legutóbb 6 éve, 2009-ben nyert világversenyeven aranyérmet, Bucher Barna jóvoltából, az ifi EB-n.

A mesteredző szerint a júliusi EB után már várható volt, hogy Adrián nagyon jól fog szerepelni a világbajnokságon. Úgy vélte, Győrben a magyar versenyzőknek

– Egyéniben tudtam, hogy nagy iramot kell mennem, mert a legnagyobb ellenfeleim a végén gyorsabbak nálam. A futás nagyon jól ment, már az első kör után láttam, hogy meglehet a dobogó. Mindent kiadtam magamból, ha a végén még kettőt kell húznom, végem van – mesélte Adrián.

a 10. helyről az 1-re jöttünk fel, senki nem akart hinni a szemének, hogy mit csinálunk. A végén, abban az óriási finisben szintén ráérezünk, hogyan tudjuk megelőzni a dél-afrikaiakat.



A friss világbajnok kajakost, Boros Adriánt és edzőjét, Barina Józsefet Appelshoffer Ágnes polgármester köszöntötte a városházán, szeptember 17-én

nagy segítség volt a lelkes hazai közönség – Tolnáról is nagyon sok szurkoló ment el a versenyre –, emellett az alacsony vízállás is kedvezett. A nyáron szintén meglehetősen sekély tolnai holtágon hasonlóan nehéz vízviszonyok között evezett Adrián, aki a két hetes győri felkészülés során tökéletesen fel tudta térképezni a pályát.

És csak ezután, másnap jött a páros verseny.

– Amikor vasárnap felkeltünk, úgy éreztük Solti Lacival, hogy meg tudjuk nyerni. A dél-afrikaiakkal ketten irányítottuk a versenyt, pontosan éreztük, mikor mit kell csinálni. Mi jobban akartuk a győzelmet és mondhatni ravaszak is voltunk. Az egyik fordulóban például

## Bekerülne az örökös bajnokok közé

Adrián idén már több, mint 8 ezer kilométert evezett. Szeptember végén Szingapúrba utazott egy hónapra, az ottani válogatottal közös edzőtáborozásra. Adrián mindenképpen szeretne egyéniben is a világ tetejére érni, emellett az új célkitűzés az ötszörös VB-cím elérése. Őt világbajnoki arannyal ugyanis bekerülhet a sportág hazai halhatatlansai, az örökös bajnokok közé.

## LABDARÚGÁS, MEGYE I.

## A csapatépítés nehézségei

**Bátaszék-Tolna VFC 6-0 (3-0).** Tolna: Vincze (Bildhéber) – Karszt L. (Szente), Agócs, Karszt A. (Pesti Z.), Mausz – Házer – Sümegi (Lakatos), Pesti V., Máttyás (Pápi), Baros – Fejes. Edző: Orosz József. A nagy magassági fölényben játszó, ponttrúgásokat jól alkalmazó bátaszékiek ilyen arányban is megérdemelten verték a rossz védekező tolnaiakat.

**Tolna VFC-Kölesd 1-2 (0-0).** Tolna: Bildhéber – Szente, Házer, Agócs, Mausz (Karszt A.) – Karszt L. (Nagy Zs.) – Máttyás, Pesti V. – Sümegi (Bárdos), Fejes, Baros (Lakatos). Edző: Orosz József. Gól: Máttyás. A hazaiak saját magukat verték meg, hisz még a száz százalékos helyzeteket is elhibázták.

**Dunaföldvár-Tolna VFC 3-1 (1-1).** Tolna: Bildhéber – Szente, Házer, Agócs (Karszt A.), Mausz – Karszt L., Máttyás (Budai) – Sümegi (Link), Pesti V., Baros (Lakatos) – Pápi (Bárdos). Edző: Orosz József. Gól: Sümegi. A jól futballozó vendégek a vezetést is megszerezték, a földváriak szerencsés gólokkal nyertek.

**Tolna VFC-Tamási 3-1 (1-0).** Tolna: Bildhéber – Mausz (Szente), Házer, Link, Karszt A. – Pesti Z. – Sümegi, Pesti V. (Nemes), Baros – Lakatos (Budai), Bárdos (Máttyás). Edző: Orosz József. Gól: Sümegi, Máttyás, Márkus (öngól). A nehéz talajon lejátszott találkozón a tolnaiak hamar eldőntötték a mérkőzést, de a tamásiak később egyenlíthettek is volna.

## NŐI FUTSAL NB I.

## Villámrajtot vett a Brand-Mission

**Diósgyőri VTK-Brand-Mission-Tolna-Mözs 1-2 (0-0).** Tolna: Vincze – Hodován, Buchmüller, Varga, Megyes.Csere: Maláti D., Maláti G., Fábrián, Ferenczi, Orbán, Bozsik, Ósz. Szakosztály-igazgató: Frank Tamás. G. Fábrián, Megyes. Kielezett összecsapást hozott a tolnaiak első bajnoki mérkőzése. Az első félidő a két kapus parádés teljesítményének is köszönhetően nem hozott gólt. A vendégek Fábrián Rebeka találatával szereztek meg a vezetést. A miskolciak nagy erőket mozgósítottak az egyenlítés érdekében, a kitűnően játszó Rondzik találatával ez sikerült is. A válogatott Megyes Ágnes két perccel a vége előtt azonban eldöntötte a találkozót. Az agresszíven játszó tolnaiak végül megérdemelt győzelmet arattak.

**Brand-Mission Tolna-Mözs-UFC Szekszárd 5-2 (2-2).** Tolna-Mözs: Vincze – Hodován, Buchmüller, Varga, Megyes. Csere: Ósz (kapus), Maláti D., Maláti G.,

Fábrián, Ferenczi, Orbán, Bozsik, Folk Zs. Szakosztály-igazgató: Frank Tamás.

Végre ezt is megértük: Tolna-Szekszárd rangadó az NB I-ben. Az egykori csapatuk ellen csakazértis-hangulatban pályára lépő amazonok a vendégeknél (Kosztzyi, Schlotthauer, Mausz R.), a diósgyőri bravúr után a csaknem 400 fős közönség előtt bizonyítani akaró hölgyek a másik oldalon. A szekszárdi csapatot még a Ferencváros nagypályás alakulatában játszó Csigi Eszter is erősítette, aki védőmunkáját a futsalban akarja pallérozni. Nos, ezen az estén volt alkalma bőven a kritikus szituációk gyakorlására, hisz Hodovánék nem egyszer megoldhatatlan kihívás elé állították. De a „sárgalábúak” szá-

mára egyáltalán nem volt sétagalopp a mérkőzés. A találkozóra későn érkező látogató a 6. percben 2-0-s vendégvezetést mutató eredményjelzőre tekintve optikai csalódásra gyanakodott. Csigi Eszter és Klézli góljai alaposan ráijesztettek a kissé dekoncentráltan kezdő tolnaiakra. Szerencsére Hodovánának a 18. percben sikerült szépíteni, majd Fábrián révén még a szünet előtt az egyenlítés is összejött. Fordulás után beindult a tolnai henger, Buchmüllerék felőrölték a kevés cserével érkező szomszédváriakat, Varga Adél távoli bombagólja különösen szemet gyönyörködtető volt. A nagyon motivált, labdabiztos UFC sem vallott szégyent, a látottak alapján fognak még ők meglepetést okozni.



## HÁZTARTÁSI GÉPEK JAVÍTÁSA

✓ MOSÓGÉPEK ✓ MOSOGATÓGÉPEK ✓ MIKROHULLÁMÚ SÜTŐK  
✓ PORSZÍVÓK ✓ BOJLEREK... ÉS BÁRMI, AMI ELROMOLHAT!

SZABÓ ROLAND TOLNA, ALKOTMÁNY U. 44. TEL.: 20/471-86-72